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Slovenski izseljenci in 
nov dekret o delova-
nju tujih organizacij 

Argentinska vlada je izdala de-
kret, ki ga prinašamo v podrobnosti 
na drugem mestu in, ki prepoveduje 
vsako politično udejstvovanje tujim 
organizacijam v Argentini. 

Argentinske oblasti so se odločile 
za to prepoved, ko so jim nacistične, 
fašistične in falangistične ter skraj-
no levičarske organizacije tujcev, ki 
so bile podpirane iz inozemstva, šle 
že čez glavo. Odločilni povod za ta 
odlok pa so dali tukajšnji nemški 
nacisti, ki so po pisanju tukajšnjih 
listov že skoro smatrali Argentino za 
svojo kolonijo. Proces, ki ga je pov-
zročil Jürges in o katerem smo v na-
šem listu že obširneje pisali, še se-
daj ni končan. 

Načelno se mi s tem odlokom ar-
gentinske vlade popolnoma strinja-
j o , in smo v našem listu svoje sta-
lišče v tem pogledu že večkrat prej 
obrazložili, ko argentinske oblasti še 
niso mislile na dekret o organizaci-
jah. Kdor hoče uganjati politiko, naj 
to dela doma, v svoji državi, v tuji 
državi pa izseljenci ne potrebujemo 
strankarske politike, saj itak ne mo-
remo politično odločevati, ker nismo 
državljani. Slovenci so v začetku 
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xDr. Ortiz, arg. drž. predsednik 
svojega priseljevanja v Argentino 
zelo velike, nepopravljive napake de-
lali, ker so se pustili politično zava-
jati od neodgovornih elementov, ki 
BO sejali samo razdor v skupno ško-
do izseljenstva. Sedanji odlok argen-
tinske vlade pa slovenske naselbine 
v splošnem ne doseže, ker med nami 
Mi organizacij, ki bi se politično u-
dejstvovale. 

Seveda pa dekret ne prepoveduje 
političnega mišljenja ali simpatizi-
ranja posameznika s katerokoli ideo-
logijo. Tako daleč v Argentini še ni-
smo, da bi tudi misli posameznikov 
dirigirali, kot to skušajo s silo do-
seči v fašističnih državah. Tu, hva-
labogu, še vedno vlada svoboda, kar 
je tudi predsednik republike dr. Or-
tiz te dni potrdil in še posebej na-
ghsil ob priliki otvoritve kongres-
nega zasedanja. Da pa Argentina ne 
bo dovolila da bi priseljenci posa-
meznih evropskih narodnosti tvori-
li tu kake politične ali rasne manjši-
ne, je čisto razumljivo. 

Kulturno, socialno in gospodarsko 
udejstvovanje je torej izseljenskim 
organizacijam dovoljeno. To pa tudi 
popolnoma zadostuje za napredek in 
obstoj izseljenstva in to je ravno 
ono, kar smo v našem listu vedno 
priporočali in skoro v celoti tudi 
dosegli. Argentinska vlada je « pre-
povedjo političnega delovanja tujim 
organizacijam napravila nehote veli-
ko uslugo vsem poštenim in delav-
nim priseljencem ter njihovim orga-
nizacijam. 

Fašističnim "poslancem", ki so 
posebno med nemškimi, italijanski-

Splošni politični položaj 
MUSSOLINI 

Spet je govoril Mussolini, ki pa ni 
povedal nič posebnega. Dejal je, da 
je italijanski narod tekom fašistične 
dobe zelo napredoval in da bo šel po 
svoji od fašizma začrtani poti na-
prej. Vsled tega in pa drugih evrop-
skih vprašanj, da pa ni treba ravno 
vojne, ker se da vse tudi brez topov 
urediti. 

Mussolini je morda pri tem mislil: 
Abesinci, Španci, Albanci in vsi, ki 
vas imava namen s Hitlerjem vzeti 
v ' 'zaščito", čemu se branite, ko 
vendar vidite, da je vse zastonj. Po-
fašiznenje Evrope je na pohodu. 

HITLER 
Ko je spoznal Hitler, da glede 

Gdanskega in poljskega koridorja 
na baltiško morje, le ne bo šlo vse 
tako gladko, kot je on računal, je 
pričel tuhtati, kaj naj ukrene, da 
Čimpreje doseže cilj. Iti nazaj, bi po-
menilo odstopiti od namere in izgu-
biti prestiž pri Nemcih in drugih, a 
izvršiti napoved bi pomenilo vojno 
s Poljsko, ki se je odločila, da se bo 
z orožjem branila. Hitler je zatega-
delj napovedal svoj ponovni govor, 
obenem pa zatrjujejo, da se priprav-
lja za vpad, medtem ko mu že pri-
pravljajo teren nemški nacisti na 
({danskem. 

DRUŠTVO NARODOV 
Medtem pa se članice Društva na-

rodov, kjer kot je znano niso učla-
<rene Italija, Nemčija in Japonska, 
p r i p r a v l j a j o č »Ovo «tsedanje. Oči-
vidno je, da imajo namen Francozi 
i a Angleži na ženevskem zborovanju 
odločneje organizirati demokratični 
blok, ki ima posebno pri manjših dr-
žavah in Rusiji vedno manj zaupa-
nja, kar ni spričo obetov, ki so jih 
ravno Francozi in Angleži zasigura-
vali svetu tekom let na zborovanjih 
v Ženevi, nič čudnega. Posebno v 
Londonu so precej nejevoljni, ker se 
sovjetski vladi ne vidi potrebno, da 
bi poslala zunanjega komisarja Mo-
lotova ali vsaj podkomisarja Potem-
kina v Ženevo na zborovanje, marveč 
je imenovala Maiskega, ki je posla-
nik v Londonu, na to mesto. Sicer jfa 
upajo nekateri v Parizu in Londonu, 
da bo Rusija menj&la mnenje, če bo 
Chamberlainova vlada povoljno od-
govorila na sovjetske pogoje, ki se 
nanašajo na varnostni sporazum treh 
velesil Rusije, Anglije in Francije. 
Angleška vlada se obotavlja, a 
ljudsko mnenje pritiska za spora-
zum z Rusijo. 

BALKAN 
Na Balkanu, tako poročajo, da jc 

tudi le bolj prisiljen mir. Bolgarija 
ima manjšine na Romunskem, Gr-
škem in Jugoslaviji, ki jih zahteva 
zase. Pri tem pa jo Italija in Nemči-
ja podpirata, iščoč pri tem seveda 

mi in španskimi priseljenci sejali 
razdor, bo sedaj odklenkalo. In prav 
tako se bodo morali tudi židovski 
monopolisti komunizma lotiti kake-
ga koristnejšega opravila nego iz-
rabljanja delovnega ljudstva v svoje 
zasebne politične in gospodarske 
svrhe. 

Slovenska naselbina — in ta je 
naša glavna skrb — ni torej z no-
vim vladnim dekretom argentinske 
vlade glede tujih organizacij, v niče-
mer prizadeta. To je za nas velika 
čast in obenem dokaz prave lojalno-
sti napram argentinskemu narodu, 
in to se brez dvoma pri merodajnih 
krogih upošteva. In to nam bo samo 
koristilo pri naših kulturnih, social-
nih in gospodarskih prizadevanjih. 

Slovenski izseljenci in organizaci-
je pa imate spet ponoven dokaz, da 
se pri Slovenskem listu, ki se čuti 
odgovornega za svoje pisanje, nismo 
motili, ko smo dajali tudi v tem po-
gledu najboljša navodila našim lju-
dem, tako posameznikom kakor dru-
štvom. 

svoje lastne interese. 
Baje je ruski podkomisar za zuna-

nje zadeve Potemkin priporočal 
vsem balkanskim državam, ki jih je 
bil obiskal, naj si same med seboj 
na miren način uredijo svoje zade-
ve in naj se ne pustijo vplivati od 
zunaj, ker bi jih utegnilo zavesti in 
vpropastiti. A trdijo, da sta Italija 
in Nemčija napeli vse moči, da pri-
dobita na svojo stran poleg Madžar-
ske in Bolgarije še Jugoslavijo in 
s pomočjo teh pa Romunijo in Gr-
čijo, ter potem zatreti vsako manj-
šinsko vprašanje, ki jima sedaj do-
bro služi za njihove namene. 

O Grčiji zatrjuje nam že poznani 
Sulzberger, da je ljudstvo s kra-
ljem Jurijem naklonjeno Angležem, 
medtem ko da je ministrski predsed-
nik Metaxas naklonjen fašizmu, 
vendar ne za ceno odvisnosti in 
svobode. 

TURČIJA 
Prav predkratkim pa je Turčija 

sklenila vojaško pogodbo s Anglijo 
in Francijo ter ji je zadnja odstopi-
la nekatere pokrajine, ki so pripa-
dale Turčiji, a So bile pod franco-
skim protektoratom. 

Hitler je poklical svojega posla-
nika von Papena iz Angore, da mu 
osebno obrazloži predvidevne name-
re Turčije, Anglije in Francije. Še 
bolj pa sta Hitler in MuapoÉni po-
zorna na dejstva, da želita Francija 
in Anglija združiti ves muslimanski 
svet: Irak, Iran, Afganistan, Turči-
jo, Arabijo in Egipt. Seteda bi igra-
li tu glavne vloge Turčija in Egipt v 
sporazumu z Anglijo in Francijo. 

ŽID JE 
Angleži so pripravili nov načrt za 

naseljevanje Židov v Palestino, a so 
ga Judje zavrgli, ker ne vsebuje 
onega, kar so jim bili Angleži oblju-
bili med svetovno vojno. Židje pra-
vijo v svoji resoluciji, naj Angleži 
nikar ne mislijo, da bodo s zoper-
stavljanjem Židov pridobili Arabce 
za svojo politiko. Židje so tudi skle-
nili, da bodo v srednji Evropi reklU-
tirali lastno vojsko iz židovskih pro-
stovoljcev, ki bo imela glavni stan v 
Varšavi ter da se bodo, če treba, tu-
di s silo polastili Palestine, ki da 
je njih očetna domovina. 

ARGENTINSKO MESO 
Predsednik Združenih držav lioo-

sevelt je predlagal, da s tem dejan-
sko potrdi dobro sosedstvo z Argen-
tino, naj bi severnoamerikanci jedli 
več argentinskega mesa. Predlog se-
veda zelo ugaja argentinskim estan-
ojerjem in frigorifikom, a je isto-
časno naletel tudi na odpor pri ne-
nekaterih severnoamerikaneih, ki i-
majo gotovo v mislih domače živino-
rejce, ker vsled tuje konkurence gro-
zi padec cen mesu. Vsekakor pa upa-
jo argentinski frigorifiki, ki so men-
da vsi v rokah Angležev in severno-
amerikancev, da bodo napravili lepo 
kupčijo. 

Argentinska vlada pa priporoča, 
da bi Argentinci kupili e več avto-
mobilov v Združenih državah, četu-
di so jih doslej kupovali največ od 
tam. 
ANGLEŠKI KRALJ IN KRALJICA 

V KANADI 

Te dni sta dospela v Kanado na 
luksuznem parniku "Empress of Au-
stralia" angleški kralj Jurij in kra-
ljica Elizabeta. Kanadci so jima pri-
pravili sijajen sprejem, kakršnega 
še ne pomnijo. Znano je, da je Ka-
nada pod angleškim pokrovitelj-
stvom. čeprav spada k Združenim 
državam. V Združenih državah je bi-
lo sicer že večkrat slišati glasove 
proti angleškemu pokroviteljstvu 
nad Kanado, a dalje niso šli, ker An-
gleži nimajo s Kanado skoro druge-
ga kakor trgovske zveze. 

NA DALJNEM VZHODU 

Vojna na Daljnem vzhodu še ved-
no ni zaključena, dasi bi radi Ja-
ponci čimpreje odložili orožje. Pred-
sednik Kitajske Čankajšek je dejal, 
da čas gotovo dela zanje in da bo 
slednjič vojno dobil ter pognal so-
vražnika s svoje zemlje. Vendar, če 
bo hotela Kitajska svojo neodvisnost 
ohraniti, se bo mogla gospodar-
sko in tehnično bolje organizirati ter 
napeti vse moči, da se v tem praven 
dvigne in postavi na lastne noge. 

KOLONIJE ZAHTEVAJO 

Na Dunaju so imeli nacisti pod 
vodstvom generala von Eppa zboro-
vanje ter so naglasili potrebo, da se 
Nemčiji takoj vrnejo vse njene biv-
še kolonije. 

Tako se zdi, da so Nemci priprav-
ljeni na dve strani: v Afriko in na 
Poljsko. Kjer bodo razmere bolje ka-
zale, tja se bodo najprvo zagnali. Če 
se Anglija in Rusija ne bosta spo-
razumeli, trdijo nekateri, da je Polj-
ska na vrsti. 

• Neville Chamberlain 

Slovani so v premoči 
Ob dogodkih, ki pretresajo svet in 

zlasti Evropo, se naše in tuje časo-
pisje obširno bavi z razmerjem šte-
vilčne moči med posameznimi sku-
pinami belega plemena. Pri tem pri-
hajajo nepristranski tuji opazoval-
ci do ugotovitve, da smo Slovani živ-
ljenjsko v premoči v primeri z Ro-
mani in Germani. Prav posebno za-
nimive in poučne so za nas ugotovi-
tve nemškega profesorja Burgdofer-
ja, iz katerih smo tudi črpali spod-
nje podatke. Danes je v Evropi 121 
milijonov Romanov, 149 milijonov 
Germanov in 228 milijonov Slova-
nov. Med tem ko Romani in Germa-
ni številčno stalno nazadujejo, smo 
Slovani v zadnjem času pomembno 
narasli. Nemški narod kot najmoč-
nejši predstavnik Germanov, ima na 
leto 165 tisoč rojstev premalo, ako bi 
se hotel obdržati vsaj na dosedanji 
višini. To so suhe številke nemške-
ka strokovnjaka. Te številke pove-
do dovolj razločno, da germanska 
življenska sila peša. Kjer pa začne 
narod pešati, nujne naravne posledi-
ce nikakor ne morejo izostati. Kako 
pa je s Slovani? V Poljski, ki je 
dvakrat manjša ko Nemčija, so i-
meli 1. 1932. natanko 932 tisoč roj-
stev, v dvakrat večji Nemčiji pa i-
stega leta komaj 46 tisoč več. Tako 
bo po nemških računih 1. 1960. imela 
Poljska že 8 milijonov 164 tisoč za 
orožje sposobnih mož. še večja je 
rodnost Ukrajincev. Tam pride na 
tisoč oseb letno nad 40 rojstev. V 
Jugoslaviji je rodnost zadnja leta 
nekoliko popustila, vendar imamo 
povprečno na 1000 oseb še vedno o-
krog 30 rojstev na leto, med tem ko 
jih n. pr. Madžari nimajo niti 20. 2e 
nekaj teh številk razločno pove, da 
naša življenjska sila še ne upada. 
Naj bo to v tolažbo in oporo vsem, 
ki čutijo z nami vred težo današ-
njih dni. 

Ukrajinci - in Sloven-
ci na Primorskem 

Ukrajinske manjšine, ki so geo-
grafično razdeljene med Poljsko. 
Rusijo, prej Češkoslovaško in sedaj 
Madžarsko, so mislile, da bi jim mo-
gel Hitler pomagati k zedinitvi, so 
sedaj, po usodi Češkoslovaške in Ru-
tenije, ki jo je Hitler poklonil Mad-
žarski. spoznale, da Nemčija ni bila 
in tudi današnja nacistična Nemči-
ja ni prijateljica Ukrajincev. Kak-
šne neodvisnosti so s pomočjo Nem-
čije deležni Slovaki, je tudi vsem 
znano. Tako zatrjuje vodja Ukrajin-
cev pod Poljsko republiko, Vladimir 
Čelewiez. 

Sedaj vidimo, je nadalje vi Vladi-
mir Celewicz, kaj se je zgodilo z oni-
mi, ki so verjeli v pomoč Nemčije za 
osvoboditev. Ukrajinsko ljudstvo je 
ozdravilo od iluziá, ter so naše simpa 
tije napram Nemčiji že v prošlosti, 
sedaj pa bomo podpirali Poljsko, ker 
vemo kaj bi se z nami zgodilo, če bi 
Poljska klonila. Hočemo raje živeti 
skupno s Poljaki kot pa pod Nem-
škim protektoratom, ki bi pomenil 
naše suženjstvo. 

Tako je dejal Ukrajinec Vladimir 
Celewicz. In ni treba posebne bistro-
umnosti, da ga vsak razume, poseb-
no pa mi Slovani. 

V našem listu smo bili že takrat, 
ko se je bilo še pred podjarmljenjem 
Češkoslovaške pričelo z ukrajinskim 
gibanjem, ki so ga bili zanetili na-
cistični agentje, povedali, da Ukra-
jinci od Nemčije naj nikar ne pri-
čakujejo nieesar dobrega za njih. 
Nfkaj smo se vendar le morali Slo-
vani naučiti iz zgodovine, ki jo Nem-
čija od Bismarckove dobe sem ni v 
ničemer spremenila, pač še poostrila 
na škodo sosednih narodov, pred-
vsem slovanskih. Nihče ne bo zani-
kal težnje Ukrajincev po skupni nji-
hovi državi, a je zmotno računati, da 
jim bodo največji sovražniki pri tem 
pomagali. Sicer pa se Ukrajincem 
nikjer, izven na Madžarskem sedaj, 
ne godi tako velika krivica, kot ne-
kateri skušajo razlagati, ki jih pri 
tem vodijo predvsem politični, sepa-
ratijrtični in verski nagibi. 

Če b: nam primorskim Slovencem 
Italija dala vsaj drobec tiste svobo-
de, ki jo uživajo Ukrajinci pod Polj-
sko in Rusijo ter so jo imeli Rutenci 
pod Češkoslovaško, bi bili zadovolj-
ni. A so nas kulturno oropali in go-
spodarsko slekli do nagega ter ne o-
puslijo nobene prilike za odkrito 
gonjo proti našemu živi ju. Za širje-
nje italijanskega imperija morajo 
pr^v naši ljudje doprinašati največ-
je žrtve, prav kot so jih svoj čas mo-
rali doprinašati rimski sužnji. V A-
besiniji je bilo za časa znane "ekspe-
dici je" primeroma največ naših fan-
tov, kar smo bili svoj čas v našem 
listu potom zanesljivih virov ugoto-
vili. In prav tako je bilo tudi v Špa-
nijo in sedaj v Albanijo primeroma 
največ naših fantov in mož vpokli-
canih. Mnogi naši mladeniči celo ra-
di gredo na vojno, kajti slajša se 
jim zdi smrt s polnim želodcem kot 
pa životarjenje doma. Do tega miš-
ljenja jih je fašistična " s k r b " za 
naše kraje umetno pripravila, v tem 
so fašisti mojstri, da bi tako odvr-
nili zločinstvo do našega naroda od 
sebe. A nas ne boste osleparili. Po-
znamo "l jubezen" fašistične Italije 
do nas. 

Vkljub vsemu, kar se dogaja z na-
šo manjšino pod Italijo, se Italija de-
la dobra jugoslovanskemu narodu 
ter išče njegovega prijateljstva. Na 
vijde?, na papirju, se bo lahko doseg-
lo kak "sporazum", v resnici pa ni-
koli, dokler Italija ne dokaže pri 
naši manjšini, kftliko so ji pri srcu 
in resnično ceni Jugoslovane. Med 
Jugoslavijo in Italijo vse dotlej ne 
bo iskrenega mini in sprave, dokler 
bo obstojalo zatiranje našega življa 
na Primorskem in Istri. 

J. K. 
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DELOVANJE IZSELJENSKIH 
DRUŠTEV 

Delovanje nekaterih izseljeniških 
društev tukaj v Argentini posebno 
pa zadnja zadeva s tukajšnjimi nem-
škimi izseljeniškimi društvi in njih 
akcijo, je dalo povod, da je izvršna 
oblast izdala odlok, s katerim se pre-
poveduje vsako politično, društvo 
tujcev. Nobeno društvo se ne sme 
mešati v politiko tujih držav. Delo-
vati mora po argentinskih zakonih, 
katerim se je vsak izseljenec pod-
vrgel, ko je prišel v Argentino. 

Kaj predpisuje dekret o društvih? 
Vsa društva, v mestu in na deželi 

morajo predložiti, seveda v španšči-
ni, notranjemu ministru in policiji 
društvena pravila in pravilnike. Ime 
in priimek odbornikov in članov, gle 
de katerih je navesti tudi starost, 
stan, poklic, narodnost in stanova-
nje. Vsako društvo mora voditi tu-
di zapisnik sej in sestankov (seveda 
v španščini), katerega je treba pred-
ložiti oblasti, kadar ta to zahteva. 

Društva ne smejo imeti drugih ci-
ljev, kakor one, ki so od države do-
voljeni. Ne smejo nositi znakov, uni-
form in ne vporabljati pozdravov, 

ki prikazujejo inozemske organiza-
cije ali tendence. Odlok pravi na-
dalje: nobeno društvo ne sme biti 
odvisno od vlad in inozemskih orga-
nizacij. Ne sme prejemati podpore 
ne darov. Le v izjemnih slučajih sme 
društvo prejemati podporo in daro-
ve, za kar pa mora dobiti predhod-
no dovoljenje od izvršne oblasti. 

Že obstoječa društva morajo v te-
ku 3 mesec zadostiti temu odloku, 
sicer bodo razpuščena. 

Vse te določbe pa ne zadenejo 
društva, ki so zgolj izobraževalna. 

POLOŽAJ V SAN JUANU 
Kakor smo že pisali, da bodo voli-

tve v San Juanu razveljavljene, ta-
ko se je tudi zgodilo. V sredo pono-
či je izvršna oblast izdala tozadevni 
dekret. Kdaj pa bodo razpisane no-
ve volitve še ni določeno. 

PRAZNIK 25 MAJA 
Argentina se je že začela priprav-

ljati, da dostojno proslavi svoj naj-
večji narodni praznik — 25. maja, 
obletnico revolucije, s katero se je 
začelo narodno gibanje za osvobodi-
tev izpod španskega jarma. 

ITALIJANI IN NEMCI SE 
ČUTIJO PRIZADETE 

Italijanske fašiste, kakor tudi 
nemške naciste je prepoved o poli-
tičnem delovanju tujcev zelo priza-
dela. Italijani pravijo, da jim je s 
tem odlokom odvzeta možnost na-
praviti čez 1 milijon italijanskih iz-
seljencev fašiste, kar je Mussolini 
nameraval. Obenem, da je to velik 
udarec ekspanziji fašistične in na-
cistične doktrine v Južni Ameriki. 

Naznanjamo žalostno vest, da je vsled zastrupitve na delu po 
kratki in mučni bolezni dne 14. maja nenadoma umrl v bolnišniici 
Muñiz 

AVGUST VODOPIVEC 
doma iz Potoč na Vipavskem, star 35 let. Zapušča vdovo Pavlo, 
brata Leopolda in sestro Elviro por. Bizjak; v domovini pa brate 
Franca, Lojzeta, Jožeta, Mirkota in sestre Milko, Olgo in Kristino 
ter več drugih sorodnikov tu in v domovini. 

Pogreb se je vršil na pokopališče na Chacarito ob veliki ude-
ležbi vaščanov, rojakov in rojakinj, kar priča, da je bil pokojnik 
pri vseh zelo priljubljen. 

V Argentino je prišel leta 1927. 
Naj mu bo lahka tuja zemlja! 

ŽALUJOČI OSTALI. 

BUENOS AIRES — POTOČE NAD VIPAVO 
Buenos Aires, dne 16. maja 1939. 

DOMAČE VESTI 
JAVNA ZAHVALA 

Družina Kralj - Doplikar se tem 
potom najtopleje zahvaljuje • vsem 
prijateljem, sorodnikom in znancem, 
ki so ji na katerikoli način poma-
gali in lajšali bedo, ter za lepe tola-
žilne besede nji in Josipu za časa nje 
gove težke bolezni. Zahvaljuje se 
vsem udeležencem pogTeba, ki so v 
tako lepem številu spremili nepozab-
nega pokojnika na njegovi zadnji 
poti ter za obilno podarjene vence in 
cvetje. 

Družina Kralj-Doplikar 
Bs. Aires, 17. maja 1939. 

SLOVENSKO - KASTELJANSKI 
in 

KASTELJANSKO - SLOVENSKI 
BESEDNJAK 

Namerava se izdati Slovensko-kaste-
ljanski in kasteljansko-slovenski be-
sednjak, Prosimo vse rojake in ro-
jakinje, ki bi se za tak besednjak za-
nimali in bi ga seveda tudi kupili, 
da prijavijo svoj naslov na naš list. 
Ker je z izdanjem res dobrega be-
sednjaka vezano precej stroškov, ne 
more se ga izdati, če" ni vsaj najpo-
trebnejše število-kupcev. Sporočite 

to prijateljem in znancem. 

SMRT ROJAKA — VOJAKA V 
CATANZARI 

Kakor že znano, je radi zapletlja- ; 
jev in vojnega razpoloženja v Evro-
pi marca meseca poklicala tudi lta-
lija mnogo letnikov pod orožjeVMea 
temi vpoklicanci je bil tudi Andrej 
Potočnik, doma iz Orehovice pri Sv. 
Vidu nad Vipavo. Potočnik je bil 
nastanjen pri svojem polku v Ca-
tanzari. Po osemdnevnem bivanju 
pri polku, pa se je nesrečni rojak 
prehladil ter je 2. aprila za pljučni-
co umrl. Pokojni, ki je bil pred leti 
tukaj v Argentini, zapušča doma že-
no in enega otroka. Dva brata ima 
v Argentini, v Rosariu, eden pa živi 
v Sev. Ameriki. 

Koliko vojakov je moralo biti vpo-
klicanih dokazuje dejstvo, da se je 
pogreba v Catanzari udeležilo čez 
150 vojakov Slovencev. Sploh pa gre 
govorica, da je bilo vpoklicanih pri-
meroma mnogo več Slovencev kakor 
Italijanov, ter poslanih v notranjost 
Italije, to pa iz bojazni, da bi ne bi-
li preblizu jugoslovanske meje, če bi 
nastal konflikt med Italijo in Jugo-
slavijo. 

Pokojnemu Andreju, ki je moral 
še tako mlad in daleč od svojega ro-
dnega kraja leči v prezgodnji grob. 
bodi lahka tuja zemlja. Preostalim 
pa naše iskreno sožalje. 

druge svojce, obenem pa jim priza-
dela veliko žalost. 

Pokojni .Josip zapvjšča tu v Argen-
tini dve sestri in mSfer. V domovini 
pa očnia, eno sestro in enega brata. 
Razeii "tega tudi več sorodnikov do-
ma in tu v Argentini. 

Pogreb se je vršil v torek zjutraj, 
katerega se je udeležilo veliko šte--
vilo rojakov iz mesta in okolice. 

V veliko uteho je bilo čalostni ma-
teri, da so prišli obiskat in tolažit 
njo in njenega sina mnogoštevilni 
prijatelji in znanci in jima po mož-
nosti pomagali. 

Bodi mlademu rojaku, ki nas je 
tako zgodaj zapustil, lahka argen-
tinska zemlja! Njegovi žalostni ma-
teri in sestrama tukaj v Argentini, 
bratu, sestri in očmu v domovini ter 
ostalim žalujočim tu in doma pa na-
še iskreno sožalje. 
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Uradne ure od 9. do 19. ure vsak dan. 
ODPOŠILJAMO VAM DENAR potom tistih bank, ki imajo 

najugodnejši tečaj. 

VAM KUPIMO papirnat denar, lire in dinarje, kjer ga pro-
dajajo najceneje. 

PRIPOROČAMO NAKUP LADIJSKIH potnih kart na zanes-
ljivih agencijah. 

POSREDUJEMO ZA SLUŽBE za moške in za ženske. 

ČE KDO VE ZA KAKO SLUŽBO, naj nam takoj javi. 

V KATERIKOLI ZADEVI obrnite se do nas, ki vam bomo šli 
na roko z nasvetom in drugače, kolikor bo v naših močeh. 

p AKO IZVEŠ ZA KAKO NOVICO, ki se tise naših ljudi, 
sporoči jo takoj na naše uredništvo. Sodelnj z listom. 

NAROČNINO PORAVNAJ vedno točno. V nekaterih krajih 
vas je več Slovencev skupaj; gotovo je med vami tudi 
kateri, ki razume pomen tiskane besede v materinem je-
ziku za naše izseljence. Naj poagitira nekoliko med tova-

2 riši in rojaki za "SLOVENSKI L I S T " tel naj tudi po-
y bere naročnino in pošlje na našo upravo. 

LPOSLUŽUJTE SE samo onih podjetij, ki oglašujejo v našem 
listu! S tem koristite sebi in nam obenem. 

i o a o = 

P o z o r 
Za načrte, betonske preračune 

in Firmo, 
©brnite se do tehničnega 

konstruktorja 

FRANCA KLANJŠEK 

Marcos Sastre 4363 
Villa Devoto I). T. 50-0277 

SMRT UGLEDNEGA MOŽA V 

DOMOVINI 

V Doberdobu je umrl 30. aprila 
Andrej Gergolet, dober krščanski 
mož, eden izmed prvih v okolici. Bil 
je ustanovitelj hranilnice v Dober-
dobu in 33 let njen predsednik. Od 
njegovih otrok sta dva sinova do-
ma, dva sta pa v Argentini v Prov. 
Córdoba. Edina hči pa je poročena 
Lavrenčič, ki je v restavraciji " I n -
ternacional" v Villa Devoto. 

Vsem njegovim tukaj v Argentini 
izrekamo naše sožalje. Njemu pa na j 
bo ahka domača zemlja! 

Izseljenski učitelj 

dospel 
Z motornikom "Neptunia" je do-

spel iz Jugoslavije v Argentino iz-
seljenski učitelj Slavko Gajer, kate-
ri bo nastavljen po Kr. poslaništvu 
tam, kjer je to potrebno. 

Slavko Gajer je še mlad. D o b e r 
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" P R I Z V E Z D I " 
Vam nudi najboljše angleško 

b l a g o (SUPERLAN) 

Izdelujem obleke po najnovejši modi 
— V zalogi je tudi velika izbera 

vsakovrstnega blaga. 

C e n e n i z k e . 

Za obilen obisk se priporača 
rojakom 

STANISLAV MAURIČ 
TRELLES 2642 U. T. 59 - 1232 

$ 
$ 
$ 
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V DAR DOBITE 
na vsakih 6 slik, ld stanejo od 
3—6 , lepo sliko v barvah. 

Odprto tudi ob nedeljah. 
Atelie MARKO RADALJ 

Facundo Quiroga l'ózo 
U. T. 22 - 8327 

D O C K S U D 

Poslužujte se 
PREVOZNEGA PODJETJA 

"Expreso Gorizia" 

PRERANA SMRT ROJAKA 

V ponedeljek 15. t. ni. je po dolgi 
in ležki bolezni, v stanovanju svoj« 
matere, v ulici Garmendia na Pater-
nalu, umrl rojak Kralj Josip, doma 
iz Dornberga na Goriški m, stat ko-
ma,i Hrt Jot. 

Pokojni Josip je priš;l Sele pred 
2 leti sem v Argentino, kamor sta ga 
poklicali mati in sestra, da si bo tu-
kaj ustvaril boljšo bodočnost, kakor 
pa bi jo imel doma. Pomanjkanje in 
težko delo doma sta pokvarili nje 
gevo zdravje, katero mu tudi Argen-
tóla ni mogla več povrniti. Komaj 
je prihodu v Argentino začal delati, 
že ga je bolezen vrgla v posteljo. De-
lal je ves Čas samo 4 mesece. 
t Nesrečni mladenič je dolgo ležal 
doma. Mati je delala kakor živina, 
da je preživljala sebe in njega. Bo-
lezen ni popustila, zato je mati 
iskala rešitve v bolnišnici, toda tudi 
tu mu zdravja niso mogli rešiti. Vr-
nil se je z bolnišnice nazaj k svoji 
materi. Kaj vse je storila ona, da bi 
njen sin ozdravel, ve samo oni, ki 
jo jo videl. Vsako prosto minulo je 
porabila, da je bila pri njem in MU 
stregla. Drugače pa je morala težko 
delati, da je zaslužila za zdravila in 
boljšo hrano zanj ter za hrano sebi 
in za stanovanje. Zadnje čase pa je 
nesrečni Josip tako oslabel, da se 
skoro ganiti ni več mogel. Uboga 
mati je morala vse dneve in noči 
prebiti pri njem, da ga je privzdigo-
vala in obračala. Mnogo je pri ten• 
delu pomagala tudi njegova sestra 
Marija, pač kolikor je zamogla, ker 
jc preveč zaposlena z restavracijo 
katero vodita z možem Andrejem 
Vodopjvcam na aPternnlu. Smrt pa 
je v ponedeljek bolnega rešila trp 
ljenja, kakor tudi njegovo mater in 

Slavko Gajer, izselj. učitelj 

organizator in požrtvovalen dru-
štven delavec, radi česar nam bo zar-
mogel mnogo koristiti. 

Učitelju Gajerju želimo mnogo 
uspeha tu med nami. 

ŠTORKLJA 
Prejšnji teden je že drugič obi-

skala štorklja našega' rojaka Slavka 
Turk iz Rihemberga ter prinesla 
njegovi ženi Justini zalo punčko. 

Presrečnim roditeljem iskreno ča-
stitamo! 

MAŠA ZADUŠNICA 
C 

Maša zadušnica za pokojnega Jo-
sipa Kralj, se bo vršila v torek 23. 
t. m. zjutraj V cerkvi sv. Neže, uli-
ca Avalos 250, na Paternalu. 

ŽENITNA PONUDBA 
Vdovec, star 38 let z enim otro-

kom, se želi v svrho ženitve seznani-
ti z dekletom ali vdovo staro od 30 
do 40 let. l e resne ponudbe je po-
slati pod šifro " V d o v e c " na ured-
nišlvo Slovenskega lista. 

Franc Lojk 
V I L L A R R O E L 1 4 7 6 

U. T. 54 - 5172 — 54 - 2094 

ŽENITNA PONUDBA 

j Dva prijatelja, stara 32 in 38 let, 
leden iz Ljubljane, drugi iz Zagreba, 
[katera posedujeta tu lastno zemlji-
šče in hišo in s stalno službo, sc že-
lita seznaniti v svrho ženitve, s pri-
jaznima, dobrima gospodičnama do 
32 let starosti. 

Samo resne ponudbe s sliko je po-
slati pod W.D.S.N. 634, Excelsior, 
Victoria 723, Bs. Aires. 

R o j a k i 
Predno si naročite obleko 

O B I S C I T E 

K R O J A Č N I C O 

Cirila Podgornik 
ki Vam nudi najboljšo postrež-

bo v vseh ozirih. 

CENE ZMERNE 

T I N O G A S T A 5 2 3 1 
V i l l a D e v o t o 

Ana C h r p o v a 
Slov. babica 

dipl. v Pragi in Bs. Airesu, z 
večletno prakso v praški porod-
nišnici ter v tuk. bolnici "Ravv-
son" , se priporoča vsem Sloven-
kam. Sprejemu penzionistke iz 
mesta in z dežele v popolno 
oskrbo. Cene izredno nizke. Po-

strežba prvovrstna. 

E N T R E R I O S 6 2 1 

U. T. 38, Mayo 8182 
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Društvo "Slovenski 
Dom" 

Odbor Slovenska doma sporoča 
svojemu članstvu, da se bo vršil v 
nedeljo 28. t. m. ob 5. uri popoldne 
zelo važen sestanek, zato je dolžnost 
vsakega člana, da se ga gotovo ude-
leži. 

Obenem odbor poziva tudi člane in 
članice, da pismeno ali ustmeno spo-
ročijo svoj natančen naslov: ime in 
priimek, poklic, starost in stanova-
nje. Vse to je potrebno radi odloka, 
ki ga je te dni izdala argentinska 
oblast. 
Vsemu članstvu sporočamo, da lah-

ko to store brez kaké' bdjazni in po-
mislekov, ker je društvo vedno pra-
vilno postopalo, ter je v očeh tukaj-
šnjih oblasti najbolje zapisano. Te 
potrebne podatke zamore podati že 
sedaj, najlepšo priliko pa boste ime-
li na društvenem sestanku, ki bo, ka-
kor zgoraj omenjeno, v nedeljo 28: 
maja ob 5. uri popoldne v društvenih 
prostorih, ulica Gral. Cesar Diaz 
1657. 

IZ ROSARIA 
ŠOLA ZA SLIKANJE IN RISANJE 

(Dibujo y pintura) 
Rojaki v Rosario, izkoristite to red-
ko priliko. — Gene zelo znižane za 

otroke naših rojakov. 
Zavod č.č. šolskih Sester 

C o r d o b a 1 6 4 6 — R o s a r i o 
VSEM ROJAKOM V ROSARIU 
Opozarjamo na današnji oglas na-

ših čč. šolskih sester v Rosariu, Ca-
lle Córdoba 1646. Starši dajte svoje 
otroke izobraziti v slikanju, risanju, 
petju in glazbi ter v glazbi sploh. 

Lahko jih vpištete v Slov. šoli na 
Saladillu — Laprida 575 ali pa v Za-
vodu na calle Cordoba 1646. 

Šolo toplo priporočamo. 
PLESNA ZABAVA 

Društvo Triglav priredi v dvorani 
Soc. Socorro Mutuo Argentino dne 
21. maja ob 5 uri pop. v ul. 1 de Ma-
yo 1159 veliko plesno zabavo. Vstop-

! nina za nečlane je $ 1.—, za člane pa 
j $ 0.50. 

Čisti dobiček te ples. zabave gre 
I v prid obzidave društvenega, zeui-
! Ijišča. zato pričakujemo, da se bo-

ste v polnem številu odzvali. 
Torej na svidenje v nedeljo dne 

21. maja. 
Zadnjič je bilo pomotoma poro-

čano, da se vrši v Slov. domu. 
F. Mezgec. tajnik. 
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DRUŠTVENA KNJIŽNICA 

Slov. D. D. "Tr ig lav" ima na raz-
polago mnogo knjig, najboljših do-
mačih in tujih pisateljev. 

Knjižnica je odrta vsem članom 
in članicam, vsako nedeljo popoldne 
v "Si o v. Domu", ulica Gral. Mitre 
3936. S prispevki, ki jih bomo dobi-
li od knjig, pa bomo naročili novih 
knjig iz Ljubljane. 

Knjižničar 

"KULTURA DELAVSTVU NI POTREBNA" 
je mnenje nekaterih pri G.P.D.S. v V. Devoto 

VSESLOVANSKA PRIREDITEV 

V nedeljo 21. t. m. ob 9 uri zve-
čer priredijo na Avellanedi ulica 
Choele Choel 2048 vsa slovanska 
društva: češkoslov., bolgarska, ru-
ska, poljska, kakor tudi jugoslovan-
ska veliko vseslovansko akademijo. 

Sokol Dock Sud-Boca bo nastopil 
s štirimi točkami. Za to prireditev 
vlada veliko zanimanje. 

PROSTORI: odprti za članstvo vsak dan od 7. ure zvečer 
naprej, ob nedeljah in praznikih pa ves dan. 

PEVSKE VAJE: vsak petek in nedeljo. 
DRAMATIČNE VAJE: vsak ponedeljek in sredo. 
GODBENE VAJE: vsak torek, četrtek in soboto. 
DRUŠTVO PRIREJA: domače zabave in večje kulturne pri-

reditve ter nastopajo zbori in solisti od časa do časa na 
jugoslovanski radio-uri. 

DRUŠTVO RAZPOLAGA: s kakimi 900 knjigami ter se pre-
čita letno okrog štiristo. 

DRUŠTVO RAZPOLAGA: s krogljiščem ter drugimi igrami 
za moške, ženske in otroke. 

POSTANI ČLAN tudi ti ter sodeluj in poslužuj se v društvu 
onega, za kar čutiš največ veselja! 

STARŠI, ki želite, da bi se vaš sin ali hčerka, izučila v glasbi 
bodisi violine ali klavirja, prijavite jih v društvu. 
Pouk brezplačen. 

G.P.D.S. v Villa Devoto izdaja od 
časa do časa svojo publikacijo "Naš 
dom", z namenom, da obrazloži član-
stvu in somišljenikom društva svoje 
delovanje in cilj. To bi bilo v redu, 
a je nekaj drugega za kar smatramo 
za našo dolžnost, da opozorimo; 
namreč na gorostasna protislovja, ki 
se vsled pomanjkanja kulture in izo-
brazbe največje zlo naše naselbine 
in še posebej prej omenjenega dru-
štva, kar je v treh izdajah javno 
potrdilo. A mi se bomo to pot ome-
jili samo na zadnjo, kar bo popolno-
ma zadostovalo. Že v naprej pa po-
vemo, da nimamo namena s Yein dru-
štvu škodovati, marveč koristiti, da 
se v bodoče skuša otresti vsega, kar 
more napredku društva brezdvoma 
samo škodovati. Prepričani smo tu-
di, da bo ne samo naša javnost, mar-
več tudi velika večina čjatjutva G. P. 
I). S. na šega mnenja. 

Že uvodni članek omenjene publi-
kacije je eno samo veliko protislov-
je ; mešanje pojmov, da pri najboljši 
volji ni mogoče razumeti, kaj je 
člankar hotel povedati. Članka "Go-
spodarstvo in društva" ter " l igo-
izem in samoljubnost" in za zabelo 
še nekate.ri utrinki, med katerimi je 
najznačilnejši: "Vero prepusti 
vrabcem, kulturo burgežem, politi-
ko vzemi za šport in oprimí se gospo-
darstva"; pa dokazujejo višek ne-
pojmovanja. Bistvo "zlatih naukov" 
je : smo za gospodarstvo, ki nam mo-
re prinesti zboljšanje našega polo-
žaja, a smo proti kulturi in izobraz-
bi, ki nam ne more dati ničesar ma-
terjalnega. Ko bomo enkrat denarni, 
bomo lahko kulturo, izobrazbo, celo 
ljubezen, umetnost in vse take in po-
dobne "buržujske potrebe" kupili. 
•Ali si je mogoče misliti večjih goro-
stasnosti? 

Mi smo bili vse do danes, dasi po 
pisanju omenjene publikacije v ve-
liko pohujšanje in zavajanje naše 
Naselbine, prepričani, da je temelj 
vsakemu napredku kultura in iz-
obrazba. Kar ne gre nam v glavo, da 
l>i se dalo tudi brez kulture in izo-
brazbe dobró shajati, oziroma celo 
bolje. Tega tekom zgodovine člove-
štva ni še nihče prerokoval; pač: ta-
kozvani "burgeži" KO bili vedno 
"menja, da delovnemu ljudstvu po-
polnoma zadostuje kramp in lopa-
*-a> kajti če si sam pomaga priti do 
kulture in izobrazbe, bogve če bi bi-
li še tako nespametni, da bi bili volj-
ni stradati in garati za druge. Ni 
dolgo tega, ko so se bili tako neka-
ko izrazili Španski "rodoljubi" , kar 
smo bili v našem listu zabeležili ¡P 
Povedali naše protimnenje, a nismp 
"iti namanj slutili, da ne govorimo 
y imenu vseh slovenskih izseljencev 
in da imajo španski 'burgeži" celo 
med nami svoje somišljenike. 

Mi smo torej mnenja, da je kul-
tura in izobrazba ključ do vsakega 
napredka in seveda tudi do gospo-

darskega. Ko bodo poedinci, organi-
zacije, države in človeštvo spoznali 
in znali ceniti vrednost kulture in 

.izobrazbe, tedaj bomo dosegli tudi 
socialno in gospodarsko zboljšanje. 

Sicer sta kultura in izobrazba 
dva različna pojma. Kulturen je lah-
ko vsak človek, četudi nima višje izo 
brazbe, kajti visoka izobrazba vsa-
kemu človeku niti neobhodno po-
trebna ni in tudi ni vsak za učenje 
dostopen in razpoložljiv, a vsaj ne-
koliko kulture je potrebno vsakemu 
človeku, celo zapuščeni Indijanci so 
tjjga mnenja. Dobijo m pa tudi lju-
dje, ki se smatrajo za izobražene, a 
so zelo malo kulturni. V širšem po-
menu pa sta kultura in izobrazba 
tesno povezana pojma. 

Gospodarski napredek ni vedno in 
povsod tudi socialen. V takozvanih 
kapitalističnih državah je gospodar-
stvo precej na višku, a-večina ljud-
stva vkljub temu živi v pomanjka-
nju in bedi! Kjer pa resnični ljudski 
zastopniki pripravljajo ljudstvo za 
gospodarski napredek, imajo pred 
očmi socialen položaj vsega ljudstva. 
Tu pridejo prav tako v poštev izo-
braženci kot neizobraženci: kmetje, 
delavci, pisatelji, pesniki, umetniki, 
filozofi, teologi, pedagogi in sploh 
vsi, ki se na ta ali oni način v svo-
jem poklicu trudijo za svoj obsta-
nek in za boljšo bodočnost in napre-
dek vseh. 

Najbrže pa ne bomo nikoli vsi 
enaki ne v kulturni višini, ne v izo-
brazbi in niti po imetju. A je za so-
cialno pojmovanje človeškega na-
predka vendar predpogoj spoznanje 

Neverjetno! 
Prva Slovenska 

krojačnica 
v Villa Devoto Vam 
nudi ugodno priliko 
za zimske obleke, 
suknje in površnike 
NE ODLAŠAJTE 
V zalogi velika izbi-
ra prvovrstnega bla-
ga — Priporoča se 

DANIEL KOSIČ 

Villa Devoto 

ül. Calderón 3098 

ZOBOZDRAVNIKA 

DRA. S A M O I L O VIČ 
de Falicov in 

DR. FELIKS FALICOV 
Sprejemata od 10 do 12 in od 

15—20 ure. 
DONATO ALVAREZ 2181 

U. T. 59 - 1723 

vrednot kulture. Mi namreč onih 
naših izseljencev, ki slučajno nima-
jo lastnih hiš, ne smatramo za manj 
vredne od onih, ki jih imajo. Mnogo 
od teh "revežev", ki nimajo svoje 
hiše, še višje cenimo, ker so se žr-
tvovali za nas. Ne govorimo tu o za-
pravljivcih. In prav tako tudi ceni-
mo one, ki imajo manjšo plačo, kot 
one, ki imajo večjo. Kajti za sploš-
no korist so mogoče več žrtvovali 
oni brez lastnih hiš in brez kapitala, 
kot pa oni z velikimi plačami in last-
nimi hišami.- In isto kot za posamez-
nike, velja tudi za organizacije in 
države. Kdor obratno misli, nima so-
cialnega pojma in čuta in je človeški 
družbi načeloma škodljiv. S tem pa 
ne trdimo, da posameznik ne sme 
stremeti po lastnem gospodarskem 
zboljšanju. 

Nič manj kot nekulturno je zani-
čevati ali prezirati ljudi, ki name-
sto za svojo udobnost skrbijo za 
zboljšanje drugih. Taki ljudje zaslu-
žijo spoštovanje. Vsi narodi imajo 
svoje velike ljudi, ki jih po smrti 
častijo kot vzor popolnosti, a v živ-
ljenju so bili preganjani ter so za 
svoje ideale živeli in umrli v naj-
večji revščini. Kdo jih je preganjal? 
Egoizme posameznikov in nevednost 
ljudstva. 

ALI SI ŽE PRIDO-
BIL NOVEGA NA-

ROČNIKA ? 

Veliki zavod 
"RAMOS MEJIA" 

V e n e r c a s 
ANALIZE urina brezplačno. Analize krvi 

Popolno moderno zdravljenje. 
SIFILIS v vseh oblikah. Popolno zdrav-

ljenje na podlagi krvno analize (914) 
KOŽA: Krončni izpahi, mozoljčki. Izpa-

danje las. Ultravioletni žarki. 
ZLATO 2ILO: zdravimo brez brez opera-

cije in bolečin. 
SPOLNA ŠIBKOST: Hitra regeneracija 

po prof. Cienrelliju. 
ŽIVČNE BOLEZNI:' Nevrastenija, izguba 

spomina in Šibkost. 
REVMATIZEM: kila, nadua, gota. Šib-

kost srca, zdravimo po modernem nem-
škem načinn. 

PLJUČA: KaSoij, Šibka pljuča. 
ČREVA; colitis, razSirjenje, kronična za-

peka. 
GRLO, NOS, UŠESA, vnetje, polipi: brez 

operacije in bolečin. 
POPOLNO OZDRAVLJENJE $ 30.— 
PLAČEVANJE PO $ 6,— NA TEDEN 

NaS zavod s svojimi modernimi naprava-
mi in z izvrstnimi SPECIJAUSTI je 
edini te vrste v Argentini. — Letenje 
zajamčeno. — Ugodno tedensko in me-

plačevanje. 
OD 9—12 OB NEDELJAH OD 8—12 

R i v a d a v i a 3070 
PLAZA ONCE 

Če že nismo bili visoke izobrazil, 
bodisi iz tega ali onega vzroka, vsi 
deležni; niti oni ne, ki bi si jo želeli 
pridobiti, vsaj samoizobrazbe in kul-
ture ne zametujmo. Kot med možem 
in ženo ne more biti sreče brez lju-
bezni, četudi pri polni skledi, tako 
tudi si ni ihogoče misliti narodov in 
ljudstva brez kulture v gospodar-
skem blagostanju. 

V 
Negovanje telesne rasti in lepote 

je pravilno. Če se nam krave, konji, 
psi, prašiči in mačke, in katerekoli 
živali dopadejo če so skrbno negova-
ne in lepo zraščene, čemu bi se nam 
skrbno negovani, lepo zraščeni dju-
dje ne dopadli. Ali smo ljudje manj 
pažnje vredni kot živali? 

Žalibog, da je tako. Pravilno pa po 
zdi'avi človeški pameti to ne sme bi-
ti. Vsaka mati in oče želita imeti 
zdrave otroke, kar je čisto naravno. 
In še celo k vojakom, ko bi se po-
sebno dandanes lahko imenovalo 
smrtni poklic, če se sploh smatra tu-
di vojaštvo za poklic, jemljejo zdra-
ve in stasite fante. In sploh imajo 
povsod prednost postavni ljudje. 

Ponekod se celo bavijo z mislijo, 
kar smo v našem listu že večkrat* 
natančneje opisali, da je treba vse 
telesno šibke, abnormalne, pohab-
ljene in ljudi neozdravljivo bolne v 
težjih slučajih spraviti v krtovo de-
želo in v lažjih sterilizirati, da ne 
morejo imeti potomstva. Da pa bi 
odpravili vzroke, ki napravijo ne-
srečne ljudi, to pa malokomu pride 
na misel. 

Kako se je treba po modi nositi in 
še marsikaj nepotrebnega, vse žen-
ske dobro vedo. Niso pa poučene, o-
ziroma tudi nočejo vedeti o vsem po-
trebnim za življenje in mnoge mate-
re ne vedo, kako je treba otroke 
vzgajati, da bodo čednostne mladen-
ke in krepki mladeniči. In če družba 
skrbi, da se vsaj do dvanajstega le-
ta o+roei česa naučijo v šoli, potem 
bi morala tudi skrbeti, da od šolske-
ga leta dalje, do dobe, ko bi mladen-
ka morala postati žena in mladenič 
mož, ne postanejo žrtev vseh mogo-
čih zablod. V tej dobi, ko bi bili 
najbolj potrebni telesne in duševne 
vzgoje, pa so prepuščeni usodi. — 

Ali veste, rojaki in rojakinje, v 
kakšen namen so ustanovljene slo-
venske šole? Ali veste, čemu smo šoli 
odrasli mladini in vsem odraslim u-
stanovili kulturne organizacije? Iz-
gleda, da vsi Slovenci tega ne vedo, 
čeprav smo že mnogo o tem pisali. 

Zdrav duh v zdravem telesu, je 
slovansko geslo. Poleg duševne je 
nujno potrebno tudi telesne lepote in 
kulture. Telesna lepota ženske pa ni-
ma nič skupnega z ničemurnicami, in 
s kakimi "Miss Evropa", ki so vse 
žrtve današnjega degeneriranega 
pojmovanja o lepoti. In tudi telesno 
lepo razviti moški, brez razuma, so 
zelo žalostne figure in niso v življe-
nju nikoli nikogar osrečili in tudi v 
ničemer odločevali. Nikdo pa ne bo 
zanikal, da niso telesno lepo razviti 
ljudje s potrebno kulturno stopnjo 
in izobrazbo, zaželjeni povsod in pri 
slehernem človeku. 

Če pa kultura ne služi vedno in 
povsod kulturnemu namenu, ni tega 
ona kriva in v svojem načelnem na-
menu prav ničesar ne izgubi. In če 
se smisel telesne lepote zamenjuje z 
degeneriranimi pojmi, se ji s tem de-
la načelno krivico. A s tem pa niti 
najmanj ne delamo razločka med 

lepimi" in "grdimi" , kajti vsak 

človek je lep in po božji podobi u-
s Iva r j en. 

-Navedemo naj k zaključku še eno 
protislovje, ki smo ga v nedeljo na 
devotski prireditvi ob priliki četrte 
obletnice ustanovitve društva videli. 

Po pisanju "Našega doma" smo 
računali, da nam bodo predavali, ka-
ko se fižol, krompir in oglje proda-
ja in sploh nas bodo podučevali o 
gospodarskih rečeh,. 

Glejte, nič tega ni bilo. Na progra-
mu so bile izključno kulturne točke; 
kot v zasmeh vsem številnim poset-
"nikom, se je nam zdelo. S pozorno-
stjo je občinstvo sledilo izvajanju 
posameznih točk; kulturi, ki jo pri-
reditelji v svoji lastni reviji javno 
zasmehujejo. 

No, za naprej bomo gledali, da nas 
ne bodo več potegnili. Čemu bi nas 
po eni strani vabili, pod rugi pa se 
nam rogali. Pa pustimo šalo in po-
vemo čisto resno: ( ^ 

Spoštujte kulturo in tiste, ki se za-
njo nesebično žrtvujejo in širijo po 
svojih najboljših močeh med nami. 
Spoštujte kulturno in pospešujte iz-
obrazbo tudi zaradi vas samih in va-
šega napredka, kajti kultura in izo-
brazba je temelj vsakemu napredku, 
tudi gospodarskemu in zato tudi va-
šemu. V nasprotnem slučaju pa ne 
boste prišli daleč. Tega pa vam nih-
če ne želi in tudi mi ne, kajti vsak 
dober namen je treba pozdraviti in 
ga podpirati, če je dobra volja za to 
pri vseh. 

Če pa se boste še dalje rogali in 
zasmehovali vse ono, kar so ostala 
društva z veliko žrtvijo širila in u-
stvarila, tedaj bomo seveda skušali 
ugotoviti, koliko je pri vas res go-
spodarskega in koliko pri drugih 
društvah obojega. 

To se nam je zdelo potrebno brez 
vsake hudobije in škodoželjnosti po-
vedati in smo prepričani, da so vsi 
1 rezni in pametni ljudje na naši 
strani. 

Dodamo naj še, da je bilo par 
člankov dobrih, a kaj pomaga ene-
mu graditi, če pa se drugi na vso 
moč trudi podirati. 

J. K. 

3C30E rano: IO 
PRVOVRSTNA 

Restavracija, Bar 
in Pivnica 

RIVERA 1999 vogal DORREGO 
U. T. 54 - 7461 

Zračni prostori za društva, ban-
kete in svatbe z rezerviranimi 

prostori za družine 
Kegljišče in krogljišče 

Vsakovrstne jedi ob vsaki uri 
Za društva dvorana brezplačno 

Priporoča se lastnik 
ANTON DEKLEVA 

: o a o i i o n e 

RESTAVRACIJA 
"PRI ŽIVCU" 

kjer, boste postreženi z dobrim vi-
nom, pristnim pivom in vedno svežo 
domačo hrano. Prostori pripravni tu-
di za svatbe. 

Rojakom se priporoča lastnik 

EMIL ŽIVEC 

Osorio 5085 — La Paternal 



Str. 4 SLOVENSKI LISt 

Slovenci doma in po 
Velik gozdni požar na 

Nanosu 
Skoraj vse okoliško prebivalstvo 

je bilo nedavno na nogah, ko je ne-
nadno izbruhnil na pobočju Nanosa 
velik gozdni požar, ki se je vedno 
bolj širil na vse strani. Kmetje so 
takoj prihiteli na kraj požara in z 
izsekavanjem skušali požar omejiti. 
Deloma se jim je to tudi posrečilo, 
še večjo škodo pa so preprečili gasil-
ci iz Vipave, ki so tudi brž prihiteli 
na kraj požara. Zgorelo je vsega 
skupaj okrog dvanajst hektarov 
gozda, ki je bil last Zavoda za a-
grarno obnovo treh Benečij. škode 
je približno 30.000 lir. 

PREZGODNJI GROB 
Nepričakovano je umrl v Skriljah 

na Vipavskem v nalepši moški dobi, 
star 47 let, tukajšnji posestnik Ja-
nez Rustja. Pobrala ga je težka 
pljučnica. Pokojni je bil dobrega, 
blagega značaja in zaveden naš mož. 
Lep pogreb je jasno pokazal, kako 
je bil doma in v soseščini spoštovan 
in priljubljen. Naj mu sveti večna 
luč! Žalujočim, zlasti bratoma inž. 
Jožetu in doktorju Lojzetu, naše is-
kreno sožalje. 

NOVI GORIŠKI PREFEKT 
Za novega goriškega prefekta je 

imenovan dr. Karel Manno iz pleme-
nite rodbine iz Salerna. Rodil se jc 
L 1885. in je od L 1910., ko je sto-
pil v državno službo, služboval veči-
noma v nmranjem ministrstvu, kjer 
je hil 1. 1936. imenovan za prefekta. 
Nastopil je po velikonočnih pra-
znikih. Na pozdrav goriškega župa-
na je odgovoril s toplim pozdravom,, 
goriškemu mestu. 

USODNA POMOTA 
Težak Marij Batistič, star 29 let, 

bivajoč v Gorici, je zbolel. Zdravnik 
mu je predpisal zdravilo. Ko je ho-
tel zdravilo vzeti, se je zmotil in 
vzel neko drugo steklenico, v kateri 
je bil strup, in ga popil precejšnjo 
količino. Kmalu ga je začelo v čre-
vesju zvijati. Prepeljali so ga v bol-
nišnico, kjer so mu izprali želodec, 
toda kljub temu je nesrečnež po par 
urah umrl. 

DRUŽBA TATOV 
Iz Št. Vida pri Vipavi poročajo: 

Tudi naša mirna vas je dočživela 
srečo, da jo je obiskala družba ta-
tov, ki so skušali vdreti v trgovino 
g. Franca Premrla. Priti so hoteli v 
prodajalno skozi malo predsobo, v 
kateri sta ja k sreči spala domači 
sin Janko in pomočnik Stanko. Ko 
so tatovi začeli rušiti okno, sta se 
mladeniča prebudila in jih odgna-
la. Potepuhom pa to ni šlo v račun, 
zato so vdrli v gostilno ge. Marije 
Vouk. Skozi gostilniško sobo so pri-
šli v kuhinjo, kjer so dobili 120 lir 
in gospodinjili poročni prstan. Odne-
sli so tudi nekaj kave in sladkorja. 
Orožniki se pridno trudijo, da bi iz-
sledili rokovnjače, toda dozdaj še 
zaman. — Pred dnevi smo pokopa-
li Frančiške» Trošt iz Poreč, rojeno 
" D u r u " iz Manč, staro 58 let. V tr-
žaški bolnišnici "so jo operirali na je-
trih. Drugi dan po srečno uspeli o-
peraciji se je je lotila pljučnica. Ker 
je imela slabo srce, so zdravniki ob-
upali nad njenim ozdravljenjem. Na 
prošnjo domačih jo jc zat« tržaški 
Rdeči križ pripeljal domov, kjer je 
že drugi dan izdihnila svojo dušo. 
Naj ji sveti večna luč! 

SMRT DIJAKINJE 
V Bovcu je, vsa vdana v voljo 

božjo, po daljšem, hudem bolehanju 
izročila svojo mlado dušo svojemu 
Stvarniku 20 letna dijakinja Minka 
Komac. Študirala je v Tolminu in 
obiskovala drugi razred tamošnjega 
liceja sedma gimnazija). Bila je 
vzgledna, značajna mladenka, ki so 
jo radi imeli vsi, ki so jo poznali. 
Zato je imela tudi izredno lep po-
greb, katerega se je udeležil tudi 
ravuatelj gimnazije in ravnateljica 
zavoda, v katerem je stanovala. Naj 
ji bo lahka planinska ruša tam go-

ri pod mogočnim Rombonom! Preo-
stalim, zlasti materi-vdovi, naše is-
kreno sožalje! 

ZOPET SO NAŠLI OKOSTNJAK 
V SVETOVNI VOJNI PADLEGA 

VOJAKA 
Posestnik Kožlin iz Podgore je 

prekopaval na Kalvariji kos svojega 
zemljišča. Pri tem svojem delu je za-
del na zemeljske ostanke nekega v 
svetovni vojni padlega borca. O svo-
ji žalostni najdbi je obevstil pristoj-
ni urad, ki je ukrenil, da so kosti ne-
poznanega junaka prenesli v znano 
kostnico na Oslavju. 

NAŠI POKOJNI 
V ljubljanski bolnici je 21 marca 

t. 1. umrl naš rojak Furlan Andrej, 
študent tehnike, rojen 1. 1892. na 
Slapu pri Vipavi. Podlegel je vnetju 
možganske mrene, ki jo je dobil r^-
di prenapornega duševnega dela. Po-
leg obvezanega študija je bilo vse 
njegovo delo posvečeno nekemu izu-
mu, za katerega je, še predno je bil 
dovršen, imel nekaj zelo visokih po-
nudb za odkup. Naj počiva v miru, 
prizadetim sorodnikom naše iskreno 
sožalje! 

KODERMAC ŠTEFAN UMRL 
Šempas, aprila 1939. — Dne 1 a-

prila so našli zlatomašnika Šterana 
Kodermaca, kaplana v Šempasu pri 
Gorici, mrtvega v njegovem stano-
vanju. Pokojnik se je rodil 30 marca 
1861 v Pevmi pri Gorici. Služboval 
•je ,kot kaplan v Kanalu in Volčah v 
Zapotoku in v Zg. Tribuši. Končno 
je prišel v Šempas, kjer je ostal do 
svoje smrti — nad 40 let kot kaplan. 
Tu je obhajal 1. 1935 tudi svojo zla-
to mašo, za katero pa ni dopustil no-
benih slovesnosti in počaščenj. Po-
kojni zlatomašnik je bil blag, dober 
gospod, skromnega in vedrega zna-
čaja. — Sožalje! 

ŽUPNIK SELJAK IVAN UMRL 
Sv. Lucija, april 1939. — Umrl je 

Ivan Seljak, župnik v pokoju. Rajn-
ki se je rodil 1. 1875 v Podmelcu. 
Služboval je kot kaplan v Tolminu, 
nato pa okrog 30 let kot vikar v Str-
žiščih pod Črno prstjo. Zaradi boleh-
nosti je pred nekaj leti šel v pokoj. 
Najprvo je živel doma v Podmelcu, 
pozneje se je preselil k Sv. Luciji, 
kjer je zdaj mirno v Gospodu zaspal. 

• 

Sedemdesetletnica 
slikarja Jakopiča 

12. aprila 1939 je praznoval sli-
kar Rihard Jakopič svoj 70 rojstn; 
dan. Ob tem jubileju zre umetnik z 
zadovoljstvom na svoje več ko 40-
letno umetniško delovanje, ki se je 
začelo zlasti z razstavo tedanje mla-
de slovenske slikarske generacije na 
Dunaju leta 1900. Prehod i/. 19. v 
20. stoletje je za slovensko duhovno 
življenje odločilnega pomena. Tedaj 
je vstal na vseh podoročjih duhovne-
ga ustvarjanja močan, bojevit rod, 
ki je hotel postaviti in je tudi po-
stavil tako slovensko upodabljajočo 
kakor besedno umetnost na nove te-
melje ter ji dal novo vsebino in obli-
ko. To je rod Ivana Cankarja, Žu-
pančiča," Ketteja, Murna, Groharja, 
Jakopiča in drugih pomembnih obli-
kovalcev. Jakopič je bil rojen 12. a-
prila v Ljubljani. Po srednji šoli je 
študiral slikarstvo na Dunaju in v 
Monakovem pri slovitem Ažbetu. 
Nato se je vrnil v Ljubljano, kjer 
se je po nekaj presledkih nastanil za 
stalno. Zgradil je tudi razstavni pa-
viljon, ki nosi po njem ime. V štirih 
desetletjih plodnega umetniškega 
dela je Jakopič ustvaril premnogo 
umetnin, ki zavzemajo s svojo razgi-
banostjo oblik in bogastvom barv 
edinstveno mesto v slovenskem sli-
karstvu. Vendar pa kljub visokemu 
jubileju mojster še ni prenehal u-
stvarjati in iskati, zato smemo pri-
čakovati od njega še mnogo zrelih 
umetnin. 

VILJEM ROHRMAN UMRL 
V Ljubljani je v 77. letu starosti 

5. aprila umrl Viljem Rohrman, dol-
goletni ravnatelj kmetijske šole na 

Grmu- Pokojni je znan našim kme-
tovalcem po svojih strokovnih knji-
gah, predvsem po "Poljedelstvu", 
ki ga je izdala Družba sv. Mohorja, 
in po "Kmetijskem gospodarstvu" 
ter "Zbirki kmetijskih naukov". 
Mnogo je delal tudi za povzdigo 
kmetijskega pouka po ljudskih šo-
lah. 33 let je bil ravnatelj kmetijske 
šole na Grmu, 40 let je deloval v 
Kmetijski družbi, 8 let kot urednik 
"Kmetovalca" . Bil je odlikovan z 
redom sv. Save III. stopnje. Njegov 
spomin bo živel v njegovih delih. 

Jugoslovani v Italiji 
bodo smeli moliti v 
slovenskem jeziku 

Slovenci v Italiji so vzeli na ziia-
nje izjavo Mussolinijevo o rabi slo-
venščine v cerkvi in šoli. Tržaški 
škof Santin je bil namreč nedavno v 
Rimu v avdijenci pri predsedniku 
vlade Mussoliniju. Škof je vprašal: 
'Ali so slovenske pridige v sloven-
skih krajih Julijske krajine dovolje-
n e ? " Musolini je odgovoril: "Vlada 
nima ničesar proti slovenskim pridi-
gam". Škof je nadalje vprašal: " A l i 
se sme v smislu določb konkordata 
verouk poučevati v slovenščini?" 
Mussolini je odgovoril: "Slovenski 
jezik ni prepovedan." 

Kakšna sreča na Slovence, ki bo-
do od sedaj naprej smeli moliti v 
slovenščini. 

NAŠA DRŽAVA GRADI V SOLU-
NU SKLADIŠČA 

V jugoslovanskem svobodnem pri-
stanišču v Solunu je začela naša dr-
žava graditi moderne hleve za živino 
in drobnico, katero odtod razpošilja 
v razni» države ^^hodntem delu Sre-
dozemskega morja. Poleg hlevov bo-
do zgradili tudi moderna skladišča 
za shrambo blaga, ki ga izvažamo 
skozi Solun. V kratkem bo tja odpo-
toval trgovinski minister Jevrem 
Tomič in pregledal vsa dela. Obenem 
se bo sestal s člani mešane jugo-slo-
vansko-grške trgovinske komisije. 

Velika kulturna slav-
nost v Beogradu 

Za binkoštne praznike bo v Beo-
gradu jugoslovanski pevski izlet kot 
zaključna svečanost proslave 100-let-
nice zborovskega petja. Na zletu bo 
sodelovalo okoli 120 pevskih društev 
iz vseh krajev naše države z več kot 
8000 pevci. To bo največja narodna 
kulturna in pevska manifestacija, 
kar jih je kdaj bilo v Jugoslaviji. 

JUGOSLOVANSKA TRGOVINSKA 
MORNARICA 

Po najnovejši statistiki jc znaša-
la lonaža jugosl. trgovinske morna-
rice v začetku letošnjega leta 
413.823 brutto registriranih ton in se 
je v primeri s prejšnjim letom pove-
čala za 33.881 bruto registriranih 
ton. Letos v začetku leta smo imeli 
187 velikih parnikov, in sicer 81 par-
nikov za dolgo plovbo, 14 parnikov 
za veliko obalno plovbo in 82 par-
nikov za majhno obalno plovbo. 

UPORABA ELEKTRIČNEGA TO-
KA V MARIBORU IN LJUBLJANI 

Mestno električno podjetje mari-

borsko je lani oddalo naročnikom 
26,955.000 kilovatnih ur toka. Kon-
zum se je lani povečal za 2,465.000 
kilovatnih ur, to je za deset odstot-
kov. Ljubljana je porabila lani toka 
le za 13 milijonov kilovatnih ur, da-
si je še enkrat tako velika kakor 
Maribor. Kakor znano, dobivajo 
Mestna podjetja tok od falske elek-
trarne. Doslej je priključenih na o-
mrežje že okrog 4400 motorjev z u-
činkom več kot 15 tisoč konjskih sil. 

INDUSTRIJA V SLOVENIJI 
PADA 

Agrarno pasivna Slovenija more 
prehraniti svoje prebivalstvo in za-
posliti svoj letni prirastek le z in-
dustrializacijo dežele in s povečanim 
tujskim prometom. Glede tujskega 
prometa kaže statistika, da nara-
šča ta tako malenkostno in pri tem 
tako zelo negotovo, da ni računati 
tem, da bi dosegel tujski promet ."v 
doglednem času tak razmah, da bi 
vidno okrepil gospodarsko silo naše 
dežele. Kot edino resno sredstvo za 
dvig gospodarstva v Sloveniji pre-
ostaja torej le industrializacija de-
žele. Ta je tudi v povojnih letih 
znatno napredovala, v zadnjem ča-
su pa jc začela občutno nazadovati 
in vedno bolj se množe vesti o prese-
litvi te ali one industrije na vzhod 
ali jug države. •• * 

polovica novih skladišč, se bodo po-
že pod strého. Ko bo zgrajena prva 
drla še ostala ter se bodo na njiho-
vem prostoru sezidala nova. 

HLANILNE VLOGE PRI ZASEB-
NIH IN SAMOUPRAVNIH 

ZAVODIH 
11.4,78,000.000 din hranilnih vlog 

so imeli vsi jugoslovanski zasebni in 
samoupravni zavodi v lanskem letu. 
Kljub septemberskim političnim na-
petostim, ki so povzročile pri vlaga-
teljih vznemirjenje in potem dviga-
nje vlog, se je skupna vsota vlog po-
večala do konca leta za 240,000.000 
din. Sama državna hipotekama ban-
ka je imela za eno milijardo 441 mi-
lijonov din vlog, a poštna hranilnica 
za eno milijardo in 284 milijonov 
din. Oba ta dva zavoda sta imela ko-
nec lanskega leta za 93 milijonov 
veČ vlog kot leto poprej. Denarni 
obtok pá se jé'lani povečal kar za 1 
milijardo in 87 milijonov ter je zna-
šal skuaj 8 milijard in 21 milijo-
nov din. Srebrnih kovancev je bilo 
konec leta v prometu za 507 milijo-
nov, nikljastega pa za 171 milijonov 
din. tevilke kažejo, da je bil lani naš 
denarni trg še zelo likviden. 

V M E U U GRADIJO CARINARNI-
CO 

V Melju je začela naglo rasti 
tal mogočna zgradba nove carinarni-
ce. Poslopje bo že maja meseca pod 
streho, prav tedaj bo dograjena in 
izročena v promet tudi že prva polo-
vica skladišč, vsa dela na novi cari-
narnici pa bodo končana do jeseni, 
ko bo zgradba izročena svojemu na-
menu. Novo carinarnico gradi mest-
na občina iz sredstev kaldrminskcga 
sklada in v okviru velikega 15 mili» 
jonskega gradbenega načrta, ki bo 
v svoji popolni izvedbi eno največ-
jih javnih del v Mariboru. Gradnja 
carinarnice predstavlja prvo etapo 
tega načrta. Druga etapa DO obsto-
jala iz zgraditve stanovanjskih vil 
za carinske uradnike ined Kopitar-
jevo, Kresnikovo ulico in Tomšiče-
vim drevoredom. V tretji etapi pa 
se bodo uredile in tlakovale ceste o-
krog carinarnic in se bo zgradila no-
va cestna zveza, ki bo vezala Melje 
pod železniško progo z državno cesto 
v Košakih. Ta cestna zveza bo do-
bila posebno važen pomen potem, ko 
bo zgrajen tudi most čez Dravo med 
Meljera in Pobrežjein, ker bo gotovo 
prevzela na sebe tudi del tranzitne-
ga prometa, ki bo potekal od seve-
ra preko Maribora proti Drtfvske-
lnn polju in Ptuju. Načrte za no-
vo carinarnico jo izdelal mestni grad 
beni urad. Gradbena dela pa vrši 
tvrdka Just (Jahrijelčič iz Ljublja-
ne. Dela so se že začela preteklo je-
sen, potem ko je mestna občina pre-
vzela del vojaških skladišč pod 
Meljskim hribom, v katerih je ime-
<tu A BJgip&IHH Ufo A H UamjnmjU.» 

jemu. Del teh skladišč so že v jesen 
podrli ter so začeli pripravljati te-
ren za novo stavbo. Pripravljalna 
dela so bila zelo obsežna, ker je tc 
ren izredno moker ter je bilo treba 
izvršiti obsežno drenažo, ki odvaja 
podtalno v oči o v kanale. Lansko je-
sen so bili zgrajeni tudi temelji stav-
be in podpritličje, sedaj pa se zgrad-
ba naglo dviga ter bo mesec« maja 

BROŠURE ZA POSETNIKE 
NEWYORSKE SVETOVNE 

RAZSTAVE 
Posebno brošuro v 200.000 izvodih 

je dal natisniti " P u t n i k " v anglešči-
ni zâ  obiskovalce jugoslovanskega 
paviljona na newyorški svetovni 
razstavi. Brošura daje obiskovalcu 
najpotrebnejše podatke o kulturnem 
gospodarskem in političnem življe-
nju jugoslovanskih narodov ter o le-
potah naše zemlje. Tej zadnji točki 
je posvečena glavna pozornost, ker 
utegne naši državi prinesti tudi v 
najkrajšem času vidne koristi. Bro-
šuro je natisnila Jugoslovanska t i -
skarna 

^ / « x M-.kh* X « . ¿ m . . ^ ^ ^ 

s KROJAČNICA MOZETIČ 
I 

Če si nameraval kupiti novo obleko, pridi in oglej si 
vzorce in blago v moji krojačnici, za kar Ti gotovo ne 
bo žal, kajti imam vsakovrstnega blaga najnovejše 
mode. Blago trpežno in prvovrstno, delo pa po najnižji 
ceni. — Poleg tega imam v zalogi tudi srajce, klobuke 
ter sploh vse moške potrebščine po cenah kot jih 
ne dobiš nikjer drugje. — Pridi in prepričaj ne sam! 

O S O R I O 5025 (Paternal) — Buenos Aires 
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JUGOSLAVIJA UDELEŽENA NA 
20. MILANSKEM VELESEJMU 
20. aprila so slovesno odprli 20. 

milanski velesejem. Obenem so razo-
besili jugoslovansko zastavo na ju-
goslovanskem paviljonu v navzočno-
sti generalnega konzula Milana 
Stankovica in drugih zastopnikov 
jugoslovanskega konzulata, trgovin-
skega muzeja in Putnika. Jugoslavi-
ja se letos že devetič udeležuje mi-
lanskega velesejma. Razstavila je 
velikanske slike najzanimivejših 
predelov Jugoslavije. Posebna po-
zornost je posvečena naši lesni in-
dustriji/- rudam, žitu, tobaku, zdra-
vilnim zeliščem, domači obrti, čip-
kam, preprogam in drugemu izvoz-
nemu blagu, ki posebno zanima Ita-
lijo. Uradni zastopniki, ki so si o-
gledali jugoslovanski paviljon, so se 
kar najlaskavcje izrazili o paviljo-
nu iu o razstavljenem blagu. Obisk 
našega paviljona je bil zelo velik. 

slovenska tovarna 
m o z a i k a 

Velika izbera granitnega, 
apnenčevega in večbarvnega 

mozaika. Specialno izdelovanje 
granitnih stopnic ter vseh v to 

stroko spadaj odih del 

Albert Gregoric 
J. Pedro Varela 5233 

U. T. 50-5383 
Villa Devoto Buenos Aires 

zasebno J. P. Vf.rela 5130 

Kavarna in pizerija 
Razna vina — Vsakovrstni 

likerji in vedno sveže pivo 

Rojakom î e priporočata 

PETER FILIPČIČ 

in JUSTO KRALJ 

WARNES 2101 esq. Garmendia 

La Paternal Bs. Aires 
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NOVI ORGANIZACIJI V SLOVEN-
SKI KRAJINI 

Razmere zadnjih let v lepi Sloven-
ski krajini so reailČilve organizaci-
ji, ki sta zrasli' iz nujpih potreb, 
namreč Zveza poljedelskih dela'í* 
oev s sedežem, v Murski Soboti ter 
Družba sv. Rafaela s sedežem v 
Črensovcih. Prva je delo šefa borze 
dela v Murski Soboti g. Franca Ke-
reca, druga delo g. svetnika Klekla. 
Obe organizaciji sta življenjskega 
pomena za Slovensko krajino. Slo-
venska krajina je prišla po svetovni 
vojni nazaj v objem svoje matere 
Jugoslavije izmučena in sestradana. 
Zato bi morala biti punčica našega 
državnega in narodnega telesa, in 
prva, ki ji morala vsa država pri-
skočiti na pomoč. Da se reši strada-
nja, je morala postati nekaka "med-
narodna beračica", ki mora vsako 
leto iti med bogatejše tuje narode 
prosit si grenko skorjico izseljenske-
ga kruha. Tako je nastalo sezonsko 
izseljeustvo v Francijo in Nemčijo. 
Do deset tisoč in še več jih je mo-
ralo zadnja leta v izseljenstvo po 
kruh iz okrajev Murske Sobote in 
Lendave, nekoliko tisoč pa v Belje 
in Slavonijo. Iz dveh okrajev mo-
ra na tuje za deset mesecev skoraj 
polovica ljudstva! In kakor se mi 
Slovenci petdeset let našega največ-
jega izseljenstva nismo zavedli stra-
šnega dejstva, da nam je na leto od 
deset do dvajset tisoč naše najbotjše 
krvi izteklo na tuje, tako je bilo tu-
di sedaj v Slovenski krajini. Pa se je 
našel človek, g. Franc Kerec, šef 
borze dela v Murski Soboti, ki je od 
blizu videl najbolje to narodno zeva-
jočo rano sezonskega izseljevanja in 
je organiziral revno poljedelsko de-
lavstvo ter ustanovil ZVezo poljedel-
skih delavce», ki šteje danes že sko-
raj dvanajst tisoč članov, in katera 
ima za seboj v nekaj letih svojega 
obstoja že ogromno delo za blagor 
naših Prekmurcev. Drugi, ki je vi-
del in bridko čutil to rano Sloven-
ske krajine, je bil g. svetnik Klekl. 
Ustanovil je Družbo sb. Rafaela za 
Slovensko krajino, ki naj kot dobra 
ttati gre za izseljenci v tujino s 
svojo ljubeznijo in skrbjo. 

ta način, da bi se znatno zvišali re-
zervni krediti za povečanje kontin-
gentov. Ti krediti bi se uporabili 
za uvoz onih jugoslovanskih pred-
metov, ki niso specificirani v listi 
kdutingentov. 

CARINSKI DOHODKI MARIBORA 
Carinski dohodki v Mariboru so v 

preteklem mesecu marcu znašali 
9,890.274 dinarjev. Carinarnica je 
pri izvozu pobrala le 36.691 dinar-
jev, dočim gre ves ostali znesek na 
dajatve pri uvozu. Plačani depoziti 
so znašali 1,331.302 din. 

VlKTOH KOZABOBBNTK PRED-
SEDNIK DELAVSKE ZBOR-

NICE V LJUBLJANI 
Novo imenova Delavska zbornica 

7 Ljubljani se je konstituirala ter 
Je bil izvoljen za predsednika njene-

upravnega odbora Viktor Koza-
•aernik, za podpredsednika BaSas 
Albin in za blagajnika Rudolf' Kal-
•eič. 

Prebivalstvo Jugosla-
vije 

Po podatkih .državnega statisti-
čnega urada je bilo začetek tekočega 
leta v Jugoslaviji 15,630.129 ljudi. 
Od prevrata se je prebivalstvo pom-
nožilo za 5,976.041 ljudi, število, ki 
ga je še nedavno imela Bolgarija. 
Največji prirastek ima drinska ba-
novina 16.65%, sledi vardarska ba-
novina 16.53. Umrljivost dece je zelo 
velika. Leta 1936 je umrlo v Jugo-
slaviji 86.199 otrok do 10 leta sta-
rosti. Letno se rodi pri nas blizu 
400.000 otrok, na pravoslavno deco 
odpade 50.88, katoliško 33.25, musli-
mansko 14.37 in židovsko 0.18% roj-
stev. Od poljedelstva, gozdarstva in 
ribolova živi 10,670.565 ljudi, od in-
dustrije in obrti 1,333.052, od trgo-
vine, bankarstva in prometa 675.966, 
od vojske in svobodnih poklicev 
567.836 ljudi, rentierjev in upoko-
jencev je z družinami 486.619. V dr-
žavni službi je 199.066, v banovinski 
12.797 nameščencev. Posredni in ne-
posredni davki so prinesli državi 
5.875.899.000 din dohodki od polje-
delstva 10.866,000.000 din, od živi-
noreje 8.079.000.000 in od industri-
je šest milijard dinarjev. 

GASILCI IZ SLOVENIJE SO ZBO-
ROVALI V LJUBLJANI 

V Sloveniji je 26 gasilsikh žup z 
«53 gasilskimi četami, ki štejejo 
31.696 članov. Lani pa je bilo 668 
Požarov, ki so povzročili 24,7 milijo-
nov dinarjev škode. Pri gašenju je 
sodelovalo 11.798 gasilcev vsak po 
2154 ur. 

ITALIJA NAMERAVA POVEČATI 
UVOZ IZ JUGOSLAVIJE 

Italijanski odločilni krogi so te 
dni razpravljali o zvišanju italijan-
skega uvoza iz Jugoslavije. Italija 

hotela — po teh informacijah — 
Povečati uvoz iz Jugoslavije za 30 
bilijonov lir. To bi se zgodilo na 

POSLUŽUJTE SE 
PODJETIJ. KI 

OGLAŠUJEJO V 
NAŠEM LISTU! 

K R O J A Č N I C A 
' G O R I C A " 
Hočete biti dobro in 

vedno dobro 
elegantno oblečeni 

Pridite v krojačnico 
"Gorico", kjer boste 

poBtreženi. 

FRANC LEBAN 
Ul. W ARNES 2191 
(Nasproti postaje Pa-

ternal.) 

Slovenci na Koroškem 
in ljudsko štetje 

Z osirom na bližajoče ljudsko šte-
tje, ki bo sredi maja po vsej Nemči-
ji prinaša "Koroški Slovenec" ne-
kaj načelnih misli, ki naj bi služile 
kot vodilo za koroške Slovence ob 
tem važnem dogodku, ko bo treba 
javno izpovedati svojo narodnost in 
prevzeti tudi vso odgovornost za po-
sledice, ki bodo sledile iz take ali 
drugačne odločitve pri ljudskem šte-
tju. Iz navedenega članka posnema-
mo nekaj vodilnih misli: "Materni 
jezik nikakor ni nujno istoveten z 
narodno pripadnostjo. Lahko ima 
nekdo drugačen materni jezik, pa se 
vendar lahko izjavi za člana nemške 
narodne družine.' Tako beremo v 
razpravah nemških listov o bodočem 
ljudskem štetju. Iz navodila razbi-
ramo najprej eno: Vsak narod ima 
svoje dostojanstvo in vsaka narodna 
zvestoba je vrlina. Narodna pripad-
nost ni nikomur vržena v naročje^ 
temveč si jo je treba priboriti in pri-
dobiti, često celo z velikimi žrtvami, 
zato pa je zavest, da sem član te-
ga ali onega naroda, povezana s po-
nosom, s pravim in iskrenim narod-
nim ponosom. Zločinci, ubijalci, ro-
parji so izvržek svojega naroda. 
Narod jih ne šteje v svoje vrste in 
jim odreka narodno zavest. Izvržek 
naroda so nadalje vsi, ki sramotijo 
svojo narodno družino in svojo last-
no govorico, vsi, ki svojemu narodu 
ker se jim zdi preveč preprost, ker 
se jim zdi drugi narod bolj bogat in 
bolj slaven in bi se svojemu narodu 
radi čimprej izognili iz golega kori-
stoljubja in želja po dobičku. Mater-
na govorica še ni istovetna z narod-

no pripadnostjo. Narodna družina 
ima svoje dostojanstvo, narodno do-
stojanstvo in osebna vrlina pa se 
dnižita samo s poštenjem, značaj-
nostjo in pravičnostjo. Na jezikovni 
narodni meji so možni posebni pri-
meri. Mogoče je kdo kot dete čebljal 
z materjo slovensko, kot mladostnik 
v šoli in v občevanju z vrstniki me-
njaval slovensko in nemško govorico 
ter dorastel v pravi dvoježičnosti ali 
celo svoj materni jezik pozabil. 
Nemška je njegova duševnost, tuj 
mu je svet slovenske narodne kul-
ture. Neskladnost maternega jezika 
z narodno pripadnostjo na narodnih 
jezikovnih mejah nikakor ni redka 
in je po svojih okoliščinah lahko po-
škodujejo in ga za vsako ceno pro-
dajajo. Izvržek naroda so končno 
oni, ki se sramujejo svojega naroda, 
vsem naravna. Kdor pa je kot otrok 
s starši, brati in sestricami govoril 
slovensko, kdor se tudi kot dorastel 
meni s svojci v družini slovensko, 
kdor se poslužuje slovenske govorice 
v življenju domačije in soseščine, 
kdor moü slovenske molitve in po-
je slovenske pesmi — je Slovenec. 
Nazorno bi lahko dejali tako: Ti še 
zveni v ušesih stara bojna pesem 
kmečkih puntov: Le vkup, le vkup 
uboga gmajna? Te še zgrabi visoka 
pesem domovinske ljubezni Serajni-
kovega Mirka in Miklove Zale? Te 
še dojme večno lepa pesem naše do-
line: Nmav čriez jizaro, nmav čriez 
gmajnico, kjer je moj dragi dom z 
mojo zibalko? če moliš svojo vsako-
dnevno prošnjo: Oče naš, kateri si 
v nebesih? če jo — potem si Slove-
nec! Ako si pošten, značajen in pra-
vičen, tedaj boš svojo in svojih na-
rodno pripadnost tudi vsekdar in 
vsepovsod s ponosom priznaval! 

Jugoslavija obnovila 
pomorske zveze s 

Španijo i* 
Del prejšnjih pomorskih zvez s 

Španijo so obnovile jugoslovanske 
paroplovne družbe. Računale so, da 
bo Španijo spet postala dober trg za 
naše proizvode, ker je po dolgotraj-
ni državljanski vojni izčrpana. Po-
kazalo pa se je, da ti računi niso bi-
ii upravičeni, da bi se obnovile prej-
šnje trgovinske pogodbe. Zaradi te-
ga so se dalmatinski gospodarstve-
niki začeli obračati na vlado, da bi 
se čimprej začela pogajanja s Špa-
nijo za novo trgovinsko pogodbo. 

MNENJE MADŽARSKEGA MINI-
NISTRSKEGA PREDSEDNIKA 

O JUGOSLOVANIH 
Madžarski ministrski predsednik 

grof Teleky je po prihodu v Budim-
pešto izjavil časnikarjem, da se je 
na poti čez Jugoslavijo prepričal o 
prijateljskih čustvih Jugoslovanov 
do Madžarske. ^ 

KONCERT AKADEMSKEGA PEV-
SKEGA ZBORA V CELJU 

22. aprila je bil v Celju koncert, 
našega priznano najkvalitetnejšega 
pevskega zbora, Akademskega pev-
skega zbora iz Ljubljane. Koncerta, 
ki je bil za Celje umetniški, nacio-
nalni in manifestativni dogodek pr-
vega reda, so se udeležili vsi celjski 
odličniki. Dvorana kina "Uniona" 
,ie bila razprodana za'to priliko že 
pred dnevi, tako da so morali mno-
gi, ki se niso bili pravočasno oskr-
beli z vstopnicami, odhajati praznih 
rok. 

Jugoslovanske vojne 
ladje v kratkem 

gotove x 
Vse tri nove kontratorpedovke 

"Beograd", "Zagreb" in "Ljublja-
na" bodo že v kratkem sposobne za 
svojo službo. "Beograd", ki je bil 
izdelan v Franciji, je že krenil sko-
zi Gibraltar v Split, prav tako pa bo 
začel prihodnje dni s poskusnimi 
vožnjami "Zagreb", ki se gradi v 
splitski ladjedelnici. Čez približno 
dva meseca pa bo dovršena kontra-
torpedovka "Ljubljana". 

GORICA DOBILA NOVEGA 
PREFEKTA 

Novega prefekta je dobila Gorica 
v osebi Carla Manna, dosedanjega 
prefekta v Salernu. Prejšnji goriški 
prefekt Orazi je bil imenovan za ge-
neralnega ravnatelja italijanske ki-
nematografije. 

Vzpenjača na Sv. Goro 
Vzpenjačo na Sv. Goro so že začeli 

graditi, in sicer pri Solkanu ob dr-
žavni cesti. Tu bo tudi prva postaja. 

T r g o v i n a č e v l j e v 

B E L T R A M 

Vsakovrstna izbera čevljev 
in copat. 

Dto. Alvarez 2288 — Paternal 
Buenos Aires 

Slov. Babica 
FILOMENA BENEŠ-BILKOVA 
diplomirana na univerzi v Pra-
gi in Bs. Airesu ter večletna ba-
bica v bolnišnici Juan Fernán-
dez. — Zdravi vse ženske bolez-
ni. — Slovenske žene posebno 

dobro negovane. 
Ordinira od 9 zjutr. do 9 zvečer 
LIMA 1217 — BUENOS AIRES 

U. T. 23 - Buen Orden 3389 

PŠENICA V JUGOSLAVIJI DO-
BRO OBRODILA 

Rekordna žetev pšenice je bila 
lansko leto v naši državi. Nedavno 
so bile objavljene točne statistike, 
ki pravijo, da je bilo lani pridelane 
pšenice za 30,290.000 metrskih sto-
tov, ječmena za 4,214.000, rži za 
2,271.000, ovsa za 3,262.000 in koru-
ze za 44,071.000 metrskih stotov. Iz 
tega sledi, da še nobeno leto nismo 
pridelali toliko pšenice kakor lani. 
L. 1936. smo je pridelali 29,235.000 
metrskih stotov, a 1. 1928. 28,000.000 
metrskih stotov. Pač pa je bil donos 
koruze mnogo slabši kot prejšnje le-
to. Kljub vsem tem številkam pa je 
lani izvoz žita občutno padel, kar 
je treba pripisati nemirnim in kri-
tičnim časom. Za domače potrošnike 
pa je imel ta zastonj to dobro posle-
dico, da so pretirane-cene pšenice ne-
koliko padle. 

padla še bolj. Zato ni čudno, da 
predvsem v zadnjem času italijansko 
časopisje posveča ¿raliko pozornost 
temu vprašanju. Na reto pride zdaj 
komaj 16 kg mesa na vsakega člo-
veka. Da to ni veliko, se vidi šele 
iz primerjave potrošnje mesa v dru-
gih državah. V Franciji poje na leto 
vsaka oseba približno 44 kg mesa, 
v Angliji pa celo 64 kg. Zadnje čaše 
si oblasti zelo prizadevajo, kako bi 
zboljšale razmere na italijanskem ži-
vinskem trgu. Na trg hočejo spra-
viti čim več goveje živine, obenem 
pa tudi znižati cene, da bi ljudje me-
so bolj kupovali. Italija pa za svoje 
potrebe nima dovolj živine in bi v 
primeru večje potrošnje mesa mora-
la nujno zvišati uvoz, kar pa jo na 
drugi strani spravlja v neugoden po-
ložaj. Da bi ljudje v večji meri ku-
povali meso, proti temu govori tudi 
dejstvo, da so se zadinja štiri leta 
cene na splošno skoraj vsem živilom 
dvignile za več ko 30 odstotkov. Isto 
velja tudi za Julijsko krajino. 

TRŽAŠKI "PICCOLO" O ISTRI 

Tržaški "Piccolo" je zadnjič ob-
javil zanimiv članik o Istri. V njem 
poudarja med drugim tudi veliko za-
postavljanje te pokrajine, kljub te-
mu, da bi bila Istra lahko najbolj 
donosna italijanska dežela. "Picco-
lo" je napisal tudi tole: "Istra, ki že 
nekaj let poskuša, da bi se pridruži-
la kot zadnja v vrsti donosnejšim 
pokrajinam, še ni mogla najti pra-
vega sredstva za potrebno pomoč, da 
bi na ta način mogla pokazati svo-
jo pravo vrednost. Z zasebnimi žr-
tvami so skušali upoštevati to, kar je 
značilno za istrsko avtarkijo (samo-
vzdrževanje), t j rudarsko indu-
strializacijo. Istra bi na tem podro-
čju lahko pokazala takšne vredno-
sti, ki bi ji dale v izdatnejši meri 
pravico do sodelovanja pri zboljša-
nj unarodnega gospodarstva, poseb-
na pa še v tistem delu, ki je najbolj 
odvisen od zamejstva. Rešitev tega 
vptašanja je narekovala notranjemu 
trgu izkoriščanje istrskega premoga, 
in kričeča potreba lahkih kovinskih 
zlitin je pospešila izkoriščanje istr-
skega boksita, V Istri pa je toliko 
drugih rudnin, ki bi na notranjem 
tržišču mogli in morali opravljati 
nadvse važno vlogo. To so: dolomit, 
kalcijev karbonat, železne rude, 
marmor, kremen, lapor, svinčene ru-
de, ilovica, asfalt, morda pa tudi 
nafta in metan. Na kratko rečeno, 
/rsta snovi, ki skupaj ne predstav-
ljajo samo ogromnega naravnega bo-
gastva, temveč tudi zelo velike mož-
nosti dela, ki bi, če bi bilo uresniče-
no s pametno organizacijo, dajalo 
Istri možnost, da bi se sama preživ-
ljala in prispevala v ogromni meri k 
uresničenju zaželjene narodno-go-
spodarske avtarkije". 

KLINIKA ZA VSE BOLEZNI 
RAZPOLAGA Z 10 SPECIALIZIRANIMI ZDRAVNIKI 

ZA VSE BOLEZNI 

Za venerične bolezni, spolne bolezni, bolezni krvi, splošno slabost, 
razpolaga klinika s posebnim konzultorijem, kateri se nahaja 

pod vodstvom poznanega specialista za navedene bolezni. 
Imamo zdravnike specialiste za bolezni na pljučah, obisk, jetrah, 

želodcu, živčevju itd. 

R a y o s X, A n á l i s i s 
Zdravniški pregled za vsakovrstne bolezni $ 3.— 

Ordniramo: od 9—12 i 15—21. V nedeljah in praznikih od 9—12. 
GOVORI SE SLOVENSKI SUIPACHA 28 

Sablja Škenderbega 
se nahaja v cetinj-

skem muzeju 
Sablja albanskega srednjeveškega 

narodnega junaka Jurija Kastriotiča 
Škenderbega se nahaja v vojnem 
muzeju v (Jetinju. Sabljo so šele ne-
davno odkrili, ko so pregledovali in-
ventar svoječasnega vojnega muzeja 
črnogorskega kralja. Sablja je dolga 
skoro eñ meter, široka pa osem cen-
limetrov. V njej je vrezan napis, v 
latinici z letnico 14,67 in s polnim i-
rnenom škenderbega. Kako je ta 
sablja prišla v cetinjski muzej, pa 
ne vedo. 

V ITALIJI JEDO MALO MESA 
V zadnjih desetih letih je potroš-

nja mesa po vsej Italiji močno pa-
dla in skoraj vse tako kaže, da bo 

Ste b o l n i ? 
Telefonirajte po slovensko 

U. T. 22 - 4026 
in takoj Vam pošljemo pomoč 

SLOVENSKE PESMI NA 
KOROŠKEM 

Za Hitlerjevo 50 letnico so med 
poročili o prireditvah nemške ra-
rijske postaje oddajale koroške slo-
venske narodne pesmi v nemškem 
jeziku. 

c 

Ugodna prilika 
za čitatelje Slovenskega Lista 

E . 
Kombinirano pohištvo za jedil-
nico in spalnico obstoječe iz 15 

komadov za samo $ 225. 

Avda. SAN MARTIN 2700 

U. T. 59 - 0504 

(Nasproti pošte) 

KROJAČNICA 

Martin 
Turk 

ima na izbero 
vsakovrstnih 

vzorcev ter Vam 
napravi elegant-

no obleko. 
Prepričajte se! 
L O R I A 1760 

Buenos Aires 
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Zanimive najdbe v 

Istri 
-.t ')i .nun 

V neštetih krajih v Istri so odkri-
li že zanimive najdbe iz starodavne 
rimske dobe. S temi se ne ponaša sa-
mo Trst, kjer so svojčas pri ureje-
vanju mesta naleteli na krasno ohra-
njen starodavni rimski amfiteater, 
pač pa tudi drugi Jsraji, če ne po čem 
drugem zanimivem, pa vsaj po gro-
bovih, ki so vanje pred davnimi sto-
letji polagali svoje mrliče tedanji 
prebivalci Istre. Zadnjič so naleteli 
aa takšne stare grobove tudi na Re-
ki, ko so kopali temelje za neko no 
vo zgradbo. Strokovnjaki menijo, da 
so ti grobovi iz 1. ah 2. stoletja po 
Kristusu. 

skim tovarišem dr. Kujundžičem iz-
dal letak zoper sporazum. Kujun-
džič, ki je senator, je zn:in, saj je za-
radi njegovega govora izstopilo 5 
ministrov, nakar je Stojadinovičeva 
víádii šla. 

NERODNI NAKLADALCI BLAGA 
V tržaškem pristanišču, bi se bila 

jugoslovanski trgovski mornarici 
kmalu pripetila huda nesreča. Na 
parnik, ki nosii me " P e t a r " so na-
tovarjali les, da bi ga z njim odpe-
ljali v Tripolitanijo. Z lesom pa par-
nika niso povsod enakomerno obre-
menili, kar je imelo za posledico, (̂ a 
se je " P e t a r " nenadno nevarno nag-
nil, čisto do roba. Večina ljudi, ki so 
bili zaposleni pri nakladanju lesa, je 
bila prepričana, da za parnik ni yeč 
rešitve in da se bo potopil. Les so 
j-ačeli razmetavati hitro na drugo 
stran in s tem dosegli, da se ladja 
počasi spet naravnala in odgovorne 
ljudi rešila skrbi. 

RAZPEÓAVANJE LETAKOV 
Nevarni ljudje so zadnje čase be-

gali ljudi s prišepetavanjem m tudi 
s tiskanimi letaki. Ljudje pa se da-
jo begati, da je tistim, ki to delajo, 
kar veselje. V listih beremo, da ne-
kdo skrivaj razpošilja neke letake z 
naslovom "Kmetom in delavcem". 
Pošilja pa jih pod označbo, kakor bi 
1o pošiljala škofija, drugi pa spet 
dobivajo iste letake pod označbo, 
kakor bi jih pošiljala Slovenska Ma-
lica v Ljubljani. Pameten človek pa 
bi moral uvideti, da takih letakov 
ne bo pošiljala Slovenska Matica, še 
mnogo manj pa slovenski katoliški 
škof. In vendar se dobe norci, ki 
verjamejo. Taka je menda tudi na 
Hrvatskem, kakor beremo v Mačko-
vih listih, ki Hrvate svare, naj ne 
nasedajo tujini letakom. Slovenski 
ljudje, ne verjemite nobenemu, ki 
vas hoče begati. 

dela in sedaj delavce odpuščajo, se-
veda ne vsi, marveč le ponekod. Za-
radi tega je ta teden bil v Beogradu 
naš ban dr. Natlačen, ki je skupaj 
s podpredsednikom skupščine Mi-
helčičem, senatorjem dr. Schauba-
chom in mariborskim županom dr. 
Juvanom šel k finančnemu ministru, 
naj v tej zadevi pomaga. Od Narod-
ne banke je namreč odvisno, ali bo-
do naše tovarne dobile dovolj deviz 
za plačevanje uvoženega bombaža in 
volne. Minister je obljubil, da bo 
Narodni banki takoj naročil, naj to 
zadevo uredi, da tovarne ne bodo 
stale. 

CEHI IN S L O V A K I 
(Nadaljevanje in. konec) 

ČEH O MNENJU SLOVAKOV 
Ko sem se vozil iz Prage ,v ,Brati-

slavo, sem vzel v roke izrezek, iz pra-
škega lista, v katerem je izšla 26.' 
februarja pesem slovaškega pesnika 

magno chart.o ilfiše^politicne avto-
nomnosti. Naposled ni važno, kuj. 
pravijo o tem politični teoretiki in 
pvaVhlki, važno je, kaj vidi v takih 

i i; 

V TRŽAKI LADJEDELNICI IZDE-
LUJEJO PET NOVIH POTNIŠKIH 

PARNIKOV 
Pet potniških parnikov je spet na-

ročila v tržaških ladjedelnicah o-
balska paroplovna družba "Istria-
Trieste". V prihodnjih letih bo baje 
ia družba obnovila vse svoje brodov-
je. Družba ima v svojih rokah obal-
•io plovbo med Pulo, istrskimi za-
hodnimi pristanišči, Trstom, Trži 
čem, Gradežem in Zadrom. 

LJUBLJANSKI VELESEJEM BO 
V SEPTEMBRU 

Jesenska prireditev Ljubljanske-
ga velesejma bo letos od 2. do 11. 
septembra in bo predvsem v zname-
nju kmetijstva. Že tradicionalne 
Kmetijske rastave na ljubljanskem 
velesejmu so nekaj let izostale, za-
to pa bo letos tolikanj več zanimi-
vosti za našega kmetskega človeka. 

PREDAVANJE O AMERIKI 
V LJUBLJANI 

18. aprila je imela v .frančiškan-

J. Jenskega "Zakikirikal kohut". 
Odlični slovaški poet prevajalec Pu-
škina in Jesenjina, izraža v teh ver-
zih občutja poštenega Slovaka ob 
pojavih, ki kažejo, da so Slovaki za-
tajili Čehe kakor nekoč Peter Kri-
stusa. 

"Zakikirikal je petelin. . . Gorje 
nam!" , pravi Jesenskč v tej pesmi. 
" O d nst do ust gre zoprna, zmaliče-
na, lokava učenčeva beseda: " N e 
poznam!".Ne poznam od nedavnega 

ski dvorani gospa županja Vera ¿ a s a tega, ki mi je malo prej česal 
Adlešičeva. izredno uspelo predava-
nje o Ameriki. Njeno predavanje je 
bilo koneiipranO z zavidanja vredno 
višino, ki je razodevala velik opa-
zovalni dar, kulturo in okus. Tega 
predavanja se je udeležilo toliko ob-
činstva, da je bila sicer prostorna 
frančiškanska dvorana pretesna. 

Židje v Mariboru v 

srednjem veku 

POSTAJO V TRSTU NAMERA-
VAJO RAZŠIRITI :> 

Ker se Trst neprestano veča, prav 
tako pa hitro narašča tudi železniški 
promet, so začeli misliti na to, kako 
bi razširili tudi glavni tržaški kolo-
dvor, ki skoraj ne more zadostiti 
več potrebam sedanjega prometa. Iz-
delali so tudi že načrt, po katerem 
.morajo biti vsa prenovitvena dela 
končana v dveh letih. Znatno bo po-
večano pročelje kolodvorskega po-
slopja, ki bo baje dolgo celih sto 
metrov. Obenem pa bodo položili tu-
di vee novih železniških tirov in na 
ta način razširili sedanje postajali-
šče vlakov. 

UMETNOSTNI TEDEN V MARI-
BORU ZAKLJUČEN 

22. aprila je bil zaključen II. U-
metnostni teden v Mariboru s pred-
stavo Cankarjeve drame "Potoplje-
ni svet" v Narodnem gledališču. Po 
predstavi je bil v spodnji kazinski 
dvorani sklepni večer, na katerem so 
se zbrali vsi sodelavci Umetnostne-
ga tedna. Ob tej priliki so bili tek-
movanja v okviru umetnostnega ted-
na ter so bile razdeljene nagrade. 
Nagrajena so bila najboljša dela na 
področju slikarstva, književnosti, 
ter zai gralsko ustvarjanje. 

IZSTOP IZ KLUBA JRZ. 
Iz kluba poslancev JRZ so ta te-

den izstopili trije poslanci, med nji-
mi bivši minister dr. Kaludžerčič. 
Mož, ki je skupaj s svojim bosan-

Jugoslovanska rudar-

ska in gozdna 

proizvodnja 
Po uradnih podatkih ministrstva 

za gozdove in rudnike je znašala na-
ša rudarska proizvodnja v marcu 
1939 (v oklepajih podatki za februar 
J939): črni premog 42.882 (35.823), 
rjavi premog 350.604 (305.840), lig-
nit 114.105 (108.540), nafta 94 (31), 
železna ruda 54.661 (51.654) kromo-
ve rude 2.612 (2.738), boksit 32.649 
(28.817), pirit 13.969 (12.871), ba-
krena ruda 96.668 (86.990), svinče-
nocinkova ruda 77.531 (69.220), ma-
gnezit 4.365 (4.272), kromovi kon-
centrati 1.293 (1.365), svinčeni kon-
centranti 8.407 (7.421), cinkov kon-
centrat 6.148, bakreni koncentrat 
4.577 (5.013) ton. Topilniška proiz-
vodnja je dala naslednje uspehe v 
marcu (v oklepajih podatki za fe-
bruar 1939): žebzo 6 446 (5.517) 
ton, baker 4.689 (4.025), svinec 663 
(496), cink 415 (381) ton, zlato 52.8 
(48.03) kg in srebro 3S 85 (10.45) 
kg-

OBRTNA RAZSTAVA V CELJU 
Leta 1937 so-celjski obrtniki pri-

redili v Celju veliko obrtno razsta-
vo, ki je bila v ponos celjskega obrt-
ništva in visoko dvignila njihov 
used. Tudi predpriprave za letošnjo 
razstava v Celju so v polnem teku in 
obeta biti letošnja obrtna razstava v 
Celju še lepša in bogatejša. 

lase, dajal prsi, me spravljal na. no-
ge in na noge postavil. Ne poznam 
njega, ki mi je dal razum, ki me je 
za roke vodil in cesto kazal, ki mi je 
odprl zalepljena usta in velel: " G o -
vori ! ' ' 

Kdo je ta, ki je Slovake postavil 
na noge, ni treba poudarjati. V svo-
jem uvodnem članku ob državni osa-
mosvojitvi ( "S lovák" , 15. marca) je 
napisalo glasilo sedaj vladajoče sU>-

'vaške stranke: " . . . .Nesporno se 
jim (Čehom) moramo zahvaliti, da 
so nam v mnogočem pomagali in da 
si brez njih najbrž ne bi bili pred 
dvajsetimi leti pridobili svobodo. To 
je zgodovinsk de jstvo . . . " Takoj na 
to pa je pristavilo za slovo od Čehov: 
"Želimo jim, da bi se kaj naučili od 
14. marca. Ni dovolj, da so dobri na-
rodni gospodarji — groši niso vse — 
— za državno življenje je potrebna 
tudi politična modrost in zmožnost, 
v naprej dogledati dogodke! ' ' 

Tako priznavajo celo najhujši na-
sprotniki v trenutku ločitve Čehom 
neke zasluge pri osvobojenju in iz-
gradnji slovaškega narodnega življe-
nja. Velika plast slovaških izobra-

Za zgodovinarje mariborskega me-
sta predstavlja vprašanje maribor-
skih j udov v srednjem veku vedno 
zanimivost, ki še ni povsem pojas-
njena. Najdba, ki so jo sedaj odkrili 
mestni delavci v Strmi ulici, pa bo 
spet doprinesla svoj del, da se osve-
tli njihovo delovanje in življenje v 
starih časih. V Strmi ulici, kjer se 
nahajajo že skladišča mestnega 
gradbenega urada, so začela Mestna 
podjetja z gradnjo velikih modernih 
remiz in skladišč, v katerih bodo 
imela spravljen svoj vozni park in 
orodje, ki ga rabi mesto pri svojihj V 
tehničnih delih. Pri kopanju teme- " ^ _ 
ljev za to skladišče so naleteli sedaj j nastopil po" 14."marcu pa je te ljud 

žencev si morda v samoti skandira 
verze J. Jesenskega. Položaj, k; je-

i 

iz javnega življenja; nadaljni raz-
voj Slovaške ne bo več zavisel od °brfcjaplatali slovaško gospodarstvo 

v mrežo svojih številnih bank. Naš i 

delavci nenadoma na okostja. Pro-; z a n e d o g l e d n o d o b o s k o r a j izkbučil ! 
fesor Baš je ugotovil, da se je na 
tem mestu nahajalo takozvano "ži-
dovsko polje", srednjeveško judov-
sko pokopališče. En skelet je dal 
dvigniti za mariborski muzej. Skelet 
je zelo dobro ohranjen. Zanimivo je 
to, da je imel obe očesni votlini za-
delani s kamnoma. To je bila takrat-
na navada, ki se je ohranila celo v 
naših Slovenski goricah, da ne zatis-
nejo mrtvecu oči, temveč mu polože 

listinah narod. In narod je šel za 
svojim vodteljem Hlinkom, ki je. ve-
dno zagovarjal pittsburško pogodbo 
in se boril za našo samoupravo. Če so. 
Angleži morali dati Ircem home-ru-
le, kako je mogla Praga verovati, da 
bo Slovake odpravila z izkonstruira-
nimi teorijami? Ob pravem času bi 
se bili lahko v marsičem sporazume-
li. Sicer pa smo Slovaki imeli vedno 
več povoda za nezaupanje do Če-
hov, ki so vodili pri nas kolonijalno 
polit iko. . . 

—! Največjo razpoko v odnosih 
med Slovaki in Čehi — mi je dejal 
starejši gospod pri kozarcu libochov-
skgga vina v neki bratislavski vi-
narni — so povzročila kulturna nas-
protja. Čehi so se najbolj zamerili 
našemu kmetu, ko so se povsod ob-
našali kot " kulturtnigerji" in ved-
no poudarjali našo zaostalost. Češki 
profesorji,' učitelji in uradniki so 
nam hoteli vzeti vero. Slovaški člo-
vek izhaja iz skromnih razmer in j e 
bil vedno tesno zvezan s svojo vero,, 
s cerkvijo, z duhovščino. Čehi so po-' 
vsod kazali, da so jim protestanti 
ljubši od katoličanov in celo v va-
seh so ustanavljali na videz slova-
ška prosvetna društva, ki EO odvra-
čala ljudi od katoliške vere ali vsaj 
pripravljala ljudstvo za versko 
mlačnost. Čehi so hoteli Slovake po 
sili prevzgojiti v narod husitskega 
duha, a tega Slovaki ne marajo. Sku 
šali so pri nas odpraviti razpelo, mi, 
pa vidimo v njem svoj največji ka-
žipot in svetinjo. Polovica nerazpo-
1 oženja proti Čehom je prihajala od-
tod. Druga polovica pa iz raznilir 
predvsem političnih vzrokov. 

— Čehi si niso umeli, pridobiti 
simpatij — med kmečkim ljudstvom 
in pri velikem delu mlade inteligen-
ce — je pravil zopet drug gospod. — 
Preveč so podpirali samo delavstvo,, 
širili industrijo, industrializirali 

teh, ki razmišljajo v samoti, _prim.er-' 
ja jo in kritizirajo, marveč od onih, 
ki bodo umeli voditi in usmerjati po 
zahtevah novega državno pravnega 
položaja Slovaške. 

O odnosu do Čehov sem mogel' go-
voriti samo z nekaterimi ljudmi( ki 
sem jih bodisi poznal, bodisi poiskal 

Is slučajnimi stiki, 
nanje dva novca. Pokopališče v Str- ¡ _ C e h i s 0 z a p r a v i i i g v o j položaj 
mi ulici je že drugo židovsko poko- j n a slovaškem — mi je dejal pristaš 
pališče, ki je bilo odkrito v Maribo-1 s edanjega slovaškega režima — ko 
ru. Na prvega so naleteli ob priliki 
zidanja hiš v židovski ulici in pa 
lansko leto na vzhodnem delu Glav-
nega trga, ko so kopali jarke za po-
laganje plinskih napeljav. 

JUGOSLOVANSKIM TEKSTIL-
NIM TOVARNAM PRIMANJ-

KUJE SIROVIN 
Znano je da so naše tekstilne to-

varne v veliki zadregi, ker ne dobi-
vajo surovin. Surovin pa ne dobe, 
ker nimajo potrebnih deviz, da bi jih 
lahko plačali. To je vzrok, da je v 
+.eh tovarnah začelo primanjkovati 

£WC x m <«• 5MK X « ;.;<«•.. X»CXIX>»XX»X :>;•:•. X«< 
8 

• 
á 

»X, <•> X«- X4X X « 
AKO HOČLTE BITI ZDRAVLJENI OD ODGO-

VORNEGA ZDRAVNIKA 
zateoite se k 

lir. A. G O DE L 
AKUTNE, KRONItNE BOLEZNI IN NJIH KOMPLIKACIJE, 
ZDRAVLJENJE PO FRANCOSKIH IN NEMŠKIH NAČINIH 

KRVNE IN KOŽNE BOLEZNI 
ZA SLOVENCA PRVI PREGLED BREZPLAČNO 
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so jeli v svojem zmagoslavju smatra-
ti Slovaško za deželo češke ekspan-
zije ih kolonizacije. Ne tajim, da 
smo jih nekaj časa potrebovali m da 
so prispevali znaten delež k našemu 
napredku. Naučili so nas organizira-
ti, vzbudili so nam smisel za drob-
no delo, dali so nam inarsikak vz-
gled podjetnosti in delavnosti, če-
prav smo Slovaki tudi sami, po svo-
jem značaju, delavno in podetno 
•ljudstvo, Priznavam celo, da so nam 
Čehi pripomogli do polne narodne 
zavesti. Toda ko se je v mladi gene-
raciji na široko razprostrla slovaška 
zavest, bi morali Čehi spoznati da 
je nadaljnja ekspanzija nemogoča in 

kmet je i'es konservativen toda mr 
vidimo v tem njegovo vrlino. Čehi pa 
so videli zaostalost. Ponašali so se 
s socialno politiko, ki pa je samo 
podpirala, notranji razkroj našega 
ljudstva in širila preko delavstva i-
deje, s katerimi je v nasprotju slo-
vaška narodna tradicija. S svojimi 
sokolskimi in prosvetnimi društvi so 
širili idejo narodnega edinstva, ki je 
dajala Slovaško v eksploatacijo spo-
sobnejšim in prizadevnejšim Čehom. 

— Češki uradniki — mi je dejal 
neki znanec «e iz prejšnjih časov — 
so se pri naš čudno vedli: v svojem 
poudarjenem demokratizmu so bili 
mnogokrat brezobzirni in netaktni, 
kakor da so kje v kolonijalni deže-
li. Starejši Slovaki smo bili vajeni 
finih manir madžarskega uredni-
štva. Ni dvoma, da so bile med Če-
hi tudi mnoge častne izjeme, toda 
del naše aversije je nastal po krivdi 

¡tistega podrejenega uradništva, ki 
ni nikdar hotelo razumeti in upošte-

| vat i slovaških posebnosti iu slova-
škega čuta za hierarhijo. 

Nekateri, ki sem jih vpraševal l> 

odnosih do Čehov, so bili »»mero ol>-

kjer dobite najboljši "Pera-
mus", obleke in obleke za 

ženske (Traje sastre) 

da morajo prepustiti Slovaško Slo- "ViT." ' ¡«V • " " " V Vj.1* m n 0 ? . 0 , . , ; 
ipii 1'nii, / . » n/% • * .vl.i.iit m i*l*il 1 x . \ .In 

I jeKtivnejsi in vzdrznejsi v svoji Kri-
tiki do Čehov. Videlo se je, 'da bi 
najrajši prešli h kritiki Slovakov. 
Toda preden so rekli kakšno besedo, 
so se trikrat ozrli na vse strani. Očit-
no je; da so bili to pristaši držav-
nega edinstva, ki so v tekmi strank 
in v razpletu političnih razmer iz-
gubili igro in se sedaj boje persc-
kucij. Z njimi v tistih negotovih i» 
in napetih dneh ni bilo mogoče od-
krito govoriti. 

vakom, da se v okvirju skupne dr-
žave sami upravljajo. Tega pa v Pra 
gi niso razumeli. Namesto tega je dr. 
Beneš razvijal svoje teorije o po-
polnem edinstvu Čehov in Slovakov 
in z njimi utrjeval češko hegemoni-
jo nad Slovaki. Prva državna kata-
strofa na mje sicer prinesla zaželje-
no avtonomijo, vendar je žilinski 
sporazum nastopil prepozno, da bi se 
dale uravnovesiti sredotežne in sre-
dobežne sile. Razvoj, ki je s tako u-
darnostjo nastopil sredobežno smer, 
se ni dal več zadržati in narod je 
hotel za vsako ceno doživeti radost 
svoje popolne osamosvojitve. Očita-
jo nam, da se nismo nič ozirali na 
Čehe in njih interese. Toda v zgo-
dovini so večkrat trenutki, ko se 
narod ne sme ozirati ne nazaj in ne 
ob stran, marveč moramo premo po | no državno sožitje. Po G. oktobru 
potr, ki mu jo določa Previdnost. 

GARMEN-
DIA 4947 -.ŠATTRCBLA 

Bs. Aires, 
Paternal 

SKLEP 
Mnenja, ki snio jih navedli, kaže-

j o pač različnost nazorov in intere-
sov na češki in na slovaški strani, 
zlasti še očitne kulturne razlike, ven-
dar ne predstavljajo tudi tam,, kjer 
s:o najbol j radikalna, nepremagljiv«* 
ovire za pošten sporazum in za skup-

Drug informator 
mi je izjavil 

—Praški centralizem ,ie veroval, 
da ojačuje državo, in da nas zedi-
njuje, v resnici jo je slabil in nas 
notranje odtujeval. Pittsburško po-
godbo so smatrali za cunjo papirja, 
medtem ko smo trii videli v njej 

i?8B so imeli Slovaki vse možnosti, 
tudi lil i likoven',. i}a l>ro7. škode za zunajo moč in edin-

jstvo reublike izgrade svojo avtono-
mijo in izživlja j« tolikanj'poudarja-
li" narodno individualnost, češki 
vpliv je l > i I zmanjšan na minimum 
m pod \ r¡Óe,u slovaški kontroli... 
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Hiša med palmami 
Na Čakariti jé-pravi direndaj. 

Vsekrižem drve vozila in čê  ne ves 
prav čisto za gotovo, kaj hočeš, 
pri vséj brezkončnosti omnibuso»', 
kolektivov in tramvajev čakal cel 
dan, ne da bi vedel kam kreniti. 

Iz subteranea teče reka naroda, 
notri se zliva spet druga brez pre-
stanka. Torej kam sedaj ? 

Prav pri izhodu iz subteranea sto-
je zeleni vozovi tramvaja Lacroze, ki 
vozi po tiru PCCBA. Ena linija teče 
v San Martin, druga pa v Campo de 
Mayo. Moraš pa točno pogledati, saj 
je vedno na vozu zapisano. 

Linea Campo de Mayo. Da, tamle. 
je. Prvi ima zapisano San Martin, 
drugi je Lurdes, oni tretji je pra-
vi. Vsak četrt ure gre. Eden se usta-
vi na "Puerta Dos", drugi gre do 
konca, tako cel dan. 

Kar hitro so minile določene mi-
nute. Zapiskal je in že smo zbrzeli 

• čez Paternal proti Villa Devoto in do 
Villa Lynch, kjer se odcepi od glav-
ne proge stranska pot na San Mar-
tin, kar pod novim mostom, še ne do-
delanim, pod katerim križa Avenido 
General Paz in dalje. , 

Tam na levo se že dviga mogočno 
poslopje lurške bazilike. Kot nekako 
strašilo stoji tam sredi mnogih hiš. 
Prav malo prikupna je zunanjost te 
tako obiskane cerkve, ki pa vsak 
dan dobiva bolj dovršeno zunanjost. 
Doslej še ni dozidana cerkev, ni o-
metana, nima zvonikov kot so po na-
črtu zamišljeni. Dva visoka gotska 
stolpa sta za sedaj še kaj nizko pri-
sekana, vendar zadostna, da označita 
cerkev. Tudi ni še' dodelana gornja 
cerkve in tudi spodnja je bolj za si-
lo urejena. Tamkaj se tudi Sloven-
ci velikokrat zbirajo in tudi na bin-
koštno nedeljo 28. maja, kakor vsa-
ko leto na zadnjo majnikovo nede-
ljo. se bodo tamkaj zbrali. 

Moja pot je vodila dalje. Še en-
krat se je ustavil tramvaj, na km 9 
kjer mu pot prekriža cesta, po ka-
teri hite mnoga vozila iz Liniersa v 
smeri proti San Martinu in Floridi. 
Kar naprej Tja na desno vidiš to-
varniške dimnike in mnoge skupine 
hiš. je. uovo. Pi-ed .dvajset ¿eti 
f-o žabe kvakale. Od tedaj so že ope-
karji opravili svoej delo in že pora-
bili zemljo, ki je njihovemu delu mo-
gla služiti. Sedaj so se oni pomaknili 
že naprej doli proti Martin Corona-
do. Tam pa, kjer so oni žgali opeko 
pred leti je zrastel danes Tropezón, 
naselje ki ima že gotovo kakih 5000 
ljudi. Na daleč so raztresene hiše, 

a precej jih je tudi na kupu. 
Voz drči dalje. Predno postoji v 

Tropezonu, samo eno kvadro preje 
1i obstane pogled na lepi zgradbi 
sredi mnogih palm. Velika veterni-
ca za vodo je kakor klic očesu, da 
tjakaj poglej. Ko sem se pred časom 
vozil tam skoži je bila zgradba sko-
ro zapuščena, nagnjeni zidovi ogra-
je, razdrti pločniki, viseča okna na 
hiši . . . vse je pričalo, da ni pravega 
gospodarja. Sedaj je pa pogled či-
sto drugi. Pomladila se je hiša. iz-
ravnan je zid, hodna pota so oči vela, 
in če prisluhneš, čuješ otročji zivžav 

dvorišča. 
Torej eno kvadro nazaj bo treba. 

Če bi izstopil na prejšnji postaji bi 
imel pa tri kvadre naprej. Kolekti-
vo 19 pusti tam, ómnibus 4, ki vozi 
iz Liniersa v San Maritn pa pusti 
prav tam, kjer je postaja tramvaja 
z.n Tropezon, torej nič več kot ena 
kvadra vstran. Na prav dobri točki 
torej so si našle to hišo. 

Kdo pa? Piše tako, kot da že vsak 
ve. kdo živi sedaj v tisti hiši. 

A, da, saj res. Treba je še to po-
jasniti. 

Pred tremi leti so prišle iz domo-
vine hrvaške usmiljenke, Franciš-
kanke, ki imajo svojo glavno hišo na 
otoku Blato. Po treh letih so morale 
upomisliti na to, da morajo imeti 
tudi kako lastno hišo, ker kam bodo 
mogle s kako sestro, ki bi jim za de-
lo omagala? So pač kakor $ekle* ka-
kor vsako človeško bitje, ki mora 
misliti kam naj se zateče, kadar ga 
ninče več ne rabi . . . Našle so tisto 
hišo in so jo kupile. Plačalo se bo 
pa že kako. Saj so mnogi, premnogi, 
ki so si tako kupili in malo po mal o 
postaja njihova last. 

Ko so hišo kupile, so bile stene 
I dobre in podi tudi, streha že ne več 
tako, leseni deli pa so bili že docela 
uničeni. Hiša je namreč že stara 
zgradba. Menda je bila najprva tam 
doli Prišla je v last banki, ki pa ni 
mogla dobiti nobenega kupca in ta-
ko je gospodaril le zob časa in pa 
nek paznik, ki je imel nalogo da po-
di tatove. Mnogo je bilo stroškov, 

Stopil sem skozi vrata na glav-
Stopil se mskozi vrata na glav-

nem vhodu, ki je iz vogla od strani 
železnice. Tam doli je otroški vrvež. 

Po argentinski navadi so me ob-
suli in prosili: padre, una medallita! 
Kdo bi mogel vsem ustreči. Saj jih 
je gotovo kakih 200. 

Tamle so sestre. 
Vendar ste se spet pokazali. Dol-

go vas že ni bilo, tako so me spreje-
le. 

Zato imam pa sedaj kaj novega vi-
deti. Vaša družina je močno na-
rastla. 

Čez dan je velika. Ves Tropezón 
imamo tukaj. Posebno najmanjši, ti-
sti, katerih še v državne šole ne 
sprejmejo. 

Ali imate že šolo? 
Tisto ne, ker je ne moremo dobiti 

tako hitro. Pa tudi nimamo učiteljic. 
Od nas sester je bila učiteljica samo 
sestra Miroslava. 

Med tem se je približala gospo-
dična, ki so mi jo predstavile sestre: 

Ta je pa naša učiteljica. 
Seveda Argentinka, tako so pri-

stavile. Sama se nam je ponudila, da 
nam pomaga, ko je videla, kako le-
po delo smo začele v tem zapušče-
nem naselju in kar zastonj dela vse. 
Je pa diplomirana učiteljica, toda ne 
v službi, ker je nikoli iskala ni. Se-
daj hoče na ta način biti koristna 
človeštvu, da nam bo pomagala. 

Predstavila se mi je ta njihova u-
čiteijiea. Dobro dekle, ki je že več-
krat imela namen, da bi stopila v 
samostan, toda vedno ji je kaj pre-
sekalo pot. Enkrat smrt, drugič bo-
lezen ali kaj drugega. 

Sedaj sem pa našla te sestre, ali 
bolje: one so našle mene in tako sem 
se odločila, da jim bom pomagala, 
kar bom le mogla, tako je razložila. 

In, kako se vam tukaj zdi? Kakšni 
soo troci in ljudje? 

Grozno je vse zapuščeno. Menda 
so edini ljudje, kateri kaj reda po-
znajo prav vaši Slovenci. Vse je ne-
urejeno. Niso poročeni, niso krščeni, 
ne vedo ničesar o Bogu, otroci pa 
razbrzdani, la j egroza. Toda to vsaj 
vidim, da delo ne bo zastonj, zakaj 
vidim veliko dobre volje. 

Tako se je otvorila nova postojan-
ka tam doli, kjer doslej kar nič ni-
so mogli vedeti ljudje o cerkvi, ker 
daleč nobene ni in tudi šola je samo 
ena zasebna. Država še ni p?*šla do 
tega, da bi jo otvorila, zato so pa 
tudi vsi dobrohoteči % veseljem po-
zdravili prihod sester,' da imajo se-
daj njihovi otroci pri njih čez dan 
zavetišče, ob nedeljah pa je pri njih 
v ,kapeli tudi maša, bodo mogli 
postati kdaj dobri člani človeške 
družbe. 

Pridi sem ti mala. je poklicala se-
stra deklico ! 

Kako se pa pišeš? 
"Zgonik" , je povedalo plaho de-

kletce. 
A, da, saj te poznam. In tamle? 

sta Franduličevi dve in Kobetičeva. 

Ameriko! tako sem poklical Pa-
horjevega, ki so sestram najbližnji 
sosedje, ko sem ga zapazil tam med 
dečki. ., 

Seveda si ti, tako sem se prepri-
čal, ko je fantek stal pred menoj. 

Slovenskih družin je tu mnogo. 
Zares škoda, da nimam podobic 

podobic ali kaj drugega. Bo pa dru-
gič. 

Zaenkrat smo si priredili dva pro-
stora za učilnice, pa že mislimo na 
to, kako zgradimo še več prostorov, 
da bomo mogle prositi za priznano 
javno šolo. 

Toliko imate tukaj Slovencev, ta-
ko je nadaljevala sestra. Zakaj pa 
jim ne bi kdaj napravili tudi mašo, 
da bi nam malo po slovensko zapeli? 

In prav to je, kar me je pripeljalo. 
Za samo binkoštno nedeljo name-
ravam napraviti tukaj mašo, če vam 
je prav. 

To bo pa res nekaj lepega. 
Da. Ob 10 uri bo tukaj maša na 

binkoštno nedeljo. Zato da bomo i-
meli takrat cel dan na tej strani me-
sta. Popoldne imamo namreč v Lur-
du shod. 

Bomo pa že poskrbele, da bodo vsi 
to zvedeli. 

To bo pa za nas vse lep praznik. 
Ali bo prišlo veliko ljudi? 

Tisti, ki bodo hoteli! Kdo ve? Če 
pridejo vsi naši iz te okolice: iz 
Tropezona, iz Caserosa, iz San Mar-
tina, iz Lurdesa in Lyncha, jih bo 
gotovo čez 200. 

Takole smo pa našo kapelico ure-
dile, so mi pokazale prostor, ki je 
spremenjen v božji hram. Tukajle 
vrata odpremo na hodnik, tamle pa 
v sobo zraven. Imamo tudi harmo-
nij, tako, da je za silo tudi cerkvica 
za druge. Kakih 200 ljudi ima pro-
stora pod streho. Drugi pa so lah-
ko pri maši tudi tukaj na dvorišču 
okoli oltarja, če je dobro vreme. 

no je to, da dobro delo vršimo. Mno-
gim starišem je tako mogoče, da 
lahko gredo za delom,-ko imamo tu 
otroke. Živele pa že bomo kako, saj 
nam je malo treba. 

TOrej na svidenje 28. maja ob 10 
uri, tako sem se poslovil. 

Janez Hladnik. 

CERKVENI VESTNIK 
21. maja. Maša na Paternalu za 

Valentina Vuga. Molitve na Pater-
nalu, kjer bo tudi vaja za skupno 
petje pri procesiji v Lurdu, kamor 
gremo. 

28. maja, na Binkošti. Maša v Tro-
pezonu ob 10 uri. Ob 3 uri shod v 
Lurdu pred votlino. 

V Tropezón se pride s temile vo-
zili: Omnibus 4 iz Liniersa, pusti v 
Tropezonu ali na Km 9. Ima nam-
reč dve liniji. Izstopiti je treba tam, 
kjer pride do tira Lacroze (FCCBA). 
Iz Tropezona je ena kvadra, iz Km 9 
so pa tri. Na Km 9 pusti tudi ko-
lektivo 19, ki vozi iz Liniersa v Flo-
rido. 

Najugodnejše iz mesta pa je iti s 
tramvajem Lacroze, línea Campo de 
Mavo, ki ima v Tropezonu postajo, 
od koder je samo 1 kvadra do hiše, 
kjer bo maša. Vprašati je za "Las 
hermanas". Hiša je prav ob tiru La-
croze na južni strani. 

V Lurdu se zberemo ob 3 uri. če 
želi kdo krstiti tisti dan kakega o-
troka, naj bo tam že ob 2 uri in ga 
lifij da kar zapisati v knjigo. Jaz 
bom pa že na mestu ob 2 uri in pol, 
da bom krstil. 

Prinesite v Lurdes s seboj one li-
ste z 1 urško pesmijo, če jih še ima-
te. To nedeljo pa pridite na Pater-
nal ob 4 uri, da se bomo učili tudi 
svetogorsko pesem, da jo bomo tudi 
zapeli v Lurdu med procesijo. 

Preteklo nedeljo 14. maja je bi-
m . . . . .'-a prideditev "Dos Madres", Bila 
Tukaj na desno je sedaj ena učil-: j c l 8 p o obiskana in je tudi dobro 

' uspela. nica, na levo imamo pripravljeno za 
spalnice notranjim gojencem sirotiš-
nice. Namenile smo se, da bi bila si-
rotišnica samo za naše ljudi, za ju-
goslovanske otroke, toda kaže da 
bomo morale to misel opustiti, ker ni 
kar nikakega odmeva. Ni otrok in 
tudi nihče nam nič ne pomaga. 

Stvar je treba razglasiti, če pa 
ljudje za vas in vaše delo nič ne ve-
do. ni mogoče, da bi se kaj storilo. 

No, bomo že kako. Za sedaj je 
glavno dnevno zavetišče, nekateri 
plačajo, nekateri pa pravijo, da ne 
morejo, tako da gospodarskih težav 

| ne bo kmalu konec, če bomo morale 
! preveč dajati zastonj. Sicer pa, glav-

Janez Hladnik. 

i F O T O G R A F I J A Ú 

i "LA MODERNA" I 
0 ™ 
1 VELIK POPUST PRI 

FOTOGRAFIRANJU 
| Ne pozabite 

F O T O " L A M O D E R N A " £ 
S. SASLAVSKY 

•< Av. SAN MARTIN 2579 I 
§ Telefon: 59-0522 - Bs. Aires ú 

ZGODOVINSKI ROMAN 

Caričin ljubljenec 
Nadaljevanje 139 

In on se izproži v svoji postelji 
po možnosti čim bolj daleč od svo-
je žene in začne računati, koliko go-
veda bo lahko gnal na prihodnji se-
jem in koliko bo pri tem zaslužil, če 
bo prodal kilogram mesa po toliko 
in toliko. 

Druge a dne Barjanski ni mogel 
dočakati, da bi videl, katera deklica 
je postala žena njegovega sluge A-
praskina. 

Zato že zgodaj zjutraj vstane, če-
tudi je vedel, da sedaj ne bo mogel 
videti uilade žene, ker zakonca po 
prvi skupni noči navadno dolgo spi-
ta. 

Ko pa je stopil na vrt, je zagledal 
Apraskina, ki je rezal najlepše ro-
že. 

— Ah, — zakliče Barjanski — ro-
že za tvojo ženo, ali ne? Le vzami 
jih, kolikor želiš! 

V tem trenutku .se odpre okno na 
vrtni hišici. 

Barjanski opazi obraz mlade že-
ne s svetlimi lasmi in modrimi očmi. 

Barjanski je obstal kakor okame-
nel. 

£> široko odprtimi očmi je strmel 
pred sebe. 

— Mi — Mi — Mila, kaj je to? 
Kaj se je zgodilo — ali so se hiše 
prestavile na drug prostor — ali je 
vrtna hišica levo, naše stanovanje 
pa desno T — Včeraj še — Mila — 
kaj delaš na tem oknu — takoj poj-
di iz hišice — v tej hišici se nahaja 
mlada žena, ki se jd-'Se le nocoj po-
ročila. — Ali jih hočeš motiti t 

— No motim nikogar, — odvrne 
smeje se Mila. — Mlada žena je 
pravkar vstala. 

— Že vstala, — vzklikne Barjan-
ski, budna je. že? 

—- Da, gospod Barjanski, — reče 
sedaj Apraskin, — vstala je in ta-
koj jo boste videli. — Te rože bom 
poklonil svoji ženi, ona pa se mi bo 
zahvalila s poljubom. 

Apraskin stopi k Mili, ki se je 
sklonila skozi okno. 

Nato ji izroči kito cvetja, ona pa 
ga je srčno poljubila na usta. 

Barjanski je bil presenečen. 
Zdajci pa se strese, z obemi roka-

mi se prime za glavo in si začne pu-
liti lase, nato pa se nasmeje, kakor 
da ne more verjeti kar je ravnokar 
videl. 

Nato odhiti v hišo. 
— Žena — žena — žena! — je 

kričal. 
Njegova stara žena je ravnokar 

vstala. 
Imela je razpuščene lase. in napol 

oblečena je skrbno gledala svojega 
moža, ki je kakor brez pameti prihi-
tel k njej. 

— V božjem imenu, človeče, kaj 
se je zgodilo? Kaj razgrajaš že na 
vse zgodaj? 

— Žena, kje je naša Mila? 
— ,Kaj vprašuješ tako neumno? 

Kje naj bi bila? — v svoji sobi ven-
dar! 

— Pojdi z menoj, — pravim ti, 
pojdi z menoj! 

Barjanski odhiti k Milinim vra-
tom in odpre njeno sobo. On in nje-
gova žena pogledata na posteljo, ki 
je bila sicer odgrnjena, toda pozna-
lo se ji je, da še ni nihče spal v njej. 

— Sveti Bog,:— vzklikne žena, — 
kje je moj otrok? — Nocoj ona ni 

-spala v svoji postelji! 
— Ni, — odvrne Barjanski, — ni 

spala v svoji postelji, ker sem ji jaz 
postlal drugo. 

— Ti» 
— Da, jaz — ali pa ti I — je kričal 

kmet. — Ali nisi tudi ti z menoj 
vred pripravljala posteljo za Apra-
skina in njegovo ženo? 

— To sem storila, ker si mi dejal, 
da bo Apraskin lokavo potegnil na-
še sosede za nos. 

— Toda ta lopov je mene speljal 
na led! — Mene in nikogar drugega. 

Barjanski potegne ženo k oknu in 
ji pokaže Apraskina in Milo, ki sta 
se pri odprtem olinu vrtne hišice še-
vedno poljubljala. 

— Barjanski, pojdi po njo, pri-
pelji jo sem — ona ne sme s tem 
človekom niti besedice več govori-
ti! 

— Žena, ti si neumna' — vzklikne 
kmet. — Premislil bi si, da bi šel se-
daj po njo. Sedaj morava biti lju-
beznjiva in pozdraviti morava Apra-
skina kot svojega milega zeta, ker 
sva sedaj v njegovih pesteh. 

— Hlapcu boš torej dal svojega 
otroka? — je kričala starka. — Ali 
sva jo zato vzgojila? — Ali sva za-
to porabila toliko denarja, da po-
stane izobražena? 

— Vse to sem izgubil nocoj, — vz 
klikne Barjanski. — Oh, jaz bedak, 
— jaz pa sem jima še svetil! 

Starki nikakor ni šlo v glavo, da 
se je poročila njena hčerka, ki je bi-
la po njenem mnenju tako izobraže-
na in elegantna, z navadnim hlap-
cem. 

Poroki sami nista mogla ugovar-
jati. 

Duhovnik ju je' zakonito poročil, 
še važnejše pa je bilo to, da je sam 
Barjanski pripravil za novoporočen-
ca vrtno hišico in ju odvedcl v njo. 

S tem pa je po ruskih zakonih 
dokazal, da je dovolil poroko in za-
to ni smel pokazaati v svoji oporoki 
nezadovoljstva s svojo hčerko. 

— Lopov! — zamrmra Barjanski, 
— prevaral me je — ogoljufal me 
jel — Oh, jaz pa sem mu sam na-
svetoval, kako me naj prevaral To-
da le počakaj, to mi boš še plačal! 

— Poslušaj, Barjanski, — če bo-
va lokava, bova zopet dobila svojo 

Milo. Pred svetom bo tudi v bodoče 
deklica, četudi je že Apraskinova 
žena. — Ali hočeš celo stvar meni 
prepustiti, da jo uredim? 

— Seveda, — odvrne Barjanski. 
— Vidim, da sem napravil neum-
nost! Stara, sedaj mi pomagaj, če 
moreš! 

— Dobro torej — pojdi v klet in 
prinesi najboljšega vina kar ga ima-
mo. — Jaz pa bom medtem pripra-
vila malo prigrizka. Nato se obleči 
v najboljšo obleko in tudi jaz se bom 
slovesno oblekla — nato pa boš že 
videl, kaj nameravam. 

Barjanski je imel navado, da je 
vedno prepuščal slične stvari svoji 
ženi. Ona pa je napravila premeten 
in zmagonosen obraz, tako da on ni 
dvomil, da bo žena vse prav uredila 
in da bo vse zopet v redu. 

Medtem pa sta se poljubovala in 
milovala v vrtni hišici Apraskin in 
Mila in sta uživala srečo prvega ju-
tra svojega zakona. 

Jutranje solnce sije novoporečen-
cem popolnoma drugače — prvo ju-
tro je nebo moderjše in zrak čistejši 
— vsak zvok, ki pride do njihovih 
ušes, ima svojo posebno melodijo. 

Apraskin in Mila sta sedela pri 
oknu in vdihovala opojni vonj cve-
tja. 

Nenadoma pa je nekdo potrkal na 
vrata. 

Mila se osvobodi iz objema in za-
šepeče: 

— Moj Bog, — to sta oče in mati! 
— Sedaj bova morala dajati račun 1 
— Oh, Apraskin, zaščiti me! -— Ob-
jami me, dragi moj in ostani pri me-
ni. 

— Pomiri se, draga moja žena, — 
odvrne mladi mož. — Kakor mi ne 
morejo iztrgati srca iz prs, ravno ta-
ko naju ne morejo več ločiti. 

— Motiš se, Apraskin, — odvrne 
mlada žena. — Ljudje trgajo več-

krat srce iz prs in ne vprašujejo če 
more človek še živeti ali ne. 

— Odprita, draga moja otroka, — 
vzklikne sedaj gospa Barjanski. — 
Odprita svoji materi! 

— Kaj pomeni to? — se začudi 
Apraskin. — Glas tvoje matere ne 
grozi, ni jezen — nasprotno, zelo 
ljubeznjiv! — To me zelo čudi! Ali 
so se tvoji starši tako hitro sprijaz-
nili z najino poroko? — Ah, najbrž 
sta uvidela, da jima ničesar drugega 
ne preostane. Odrpriva ji ! 

Apraskin odklene vrata. 
Ko je videl, kdo je vstopil, je na-

ravnost ostrmel. 
Na pragu je stal zakonski par 

Barjanski. 
Žena je bila oblečena v staromod-

no obleko iz črne svile. V eni roki je 
držala veliko kito cvetlic, v drugi 
p¡¿ je nosila veliko potico. Oče Bar-
janski je stal poleg svoje žene in no-
sil v rokah dve steklenici vina. 

Tudi on se je oblekel v svojo ne-
deljsko obleko. 

— Mati — Oče! — zakliče Mila. 
— Ali sta res vidva? Ali sta res pri-
šla, da nama zaželita srečo? 

— Prišla sva vaju blagoslovit — 
vzklikne starka in razširi roke, da bi 
objela svojo hčerko. — Želim ti v 
zakonu srečo in blagoslov. 

Stari Barjanski pa si je medtem 
prizadeval, da pritisne Apraskina na 
srce, kar se mu pa ni posrečilo, ker 
je nosil»pod pazduho steklenice. 

— Oprostili ste nama torej, dra-
gi starši! — vzklikne Mila. — Opro-
stili v$te nama, kljub temu, da sva se 
«a skrivaj poročila brez vaše vedno-
sti* 

— Brez vaše vednosti? — odvrne 
gospa Barjanski, ki je sedaj posta-
vila cvetje in potico na mizo. — To-
da, otroka moja, ali res mislita, da 
sta delala brez naše vednosti? — 
Ne, moj dragi Apraskin, Barjanski 
je takoj vse razumel, takoj y 
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MATERIN GOD 

Približal se je materin god. Veri-
ca si je zaman belila glavo ; kako bi 
ta dan razveselila mater in kaj bi ji 
dala. Prazne so bile njene dlani, srce 
pa je bilo polno ljubezni. Bila je ne-
izkušena deklica, zato pač še ni mo-
gla vedeti, da je za mater največji 
in najrazveseljivejši, najlepši in naj-
dražji dar — ljubeče srce. 

Pa se je zgodilo nekaj čudovitega. 
Ko se je Verica nekega dne vrača-
la iz šole domov, je našla na cesti ler 
po, še skoraj novo denarnico. V njej 
pa celega stotaka. Nihče ni videl, ko 
je denarnico pobrala, nihče ni videl, 
ko jo je vtaknila v žep. Oglasila se 
je vest in ji očitajoče šepnila na 
uho: Verica, denar ni tvo j ! Ali se 
nisi učila v šoli, da moraš najdene 
stvari vrniti lastniku? 

A glas vesti je bil zmerom tišji in 
je nazadnje čisto utihnil. V Verici 
je dozorel trden sklep: Za ta denar 
kupim mami lepo darilo za god. Ali 
bo vesela! 

Pot jo je vodila mimo trgovine. V 
izložbah so se ponujale hrepenečim 
očem najrazličnejše reči: torbice, pi-
sani robčki, živordeče pentlje, beli 
prtiči, korale in še mnogo, mnogo te-
ga. Verica si jih je ogledovala z ža-
rečimi očmi. Potem pa je stopila v 
trgovino in moško rekla: 

"Prosim, pokažite mi, kakšne ko-
rale in prtiče imate ! " 

Trgovka jo je začudeno pogleda-
la. Ni ji šlo v glavo, da bi takale 
majhna deklica kar sama izbirala 
prtiče in korale. Ko pa je Verica 
potegnila stotak iz žepa, ji je prijaz-
no postregla. 

Verica je dolgo zbirala in nazad-
nje zbrala tri naplepše prtiče in še 
pisane korale povrhu. Trgovka ji je 
nakupljeno blago zavila v papir /in 
ga povezala s svilenim trakom. Iz 
stotaka ji je dala še nekaj drobiža 
nazaj. 

Verica je skrila zavitek v šolsKo 
torbico in odhitela domov. Čudno "ne-
mirna je bila ves dan. Mati jo je 
nekajkrat začudeno pogledala. Na-
zadnje jo je že kar malo zaskrbelo 
in vprašala j e : 

" A l i si bo lna?" 
Verica se je prisiljeno nasmehnila 

in odgovorila: 
"Nisem, mamica. Prav nič mi n i . " 
Ko je bila Verica zvečer sarná v 

M l a d i n s k i k o t i č e k 
sobi, je naskrivaj vzela zavitek iz 
torbice in napisala nanj z velikimi 
črkami: MOJI MAMICI ZA GOD. 
Potem je zavitek skrila pod svoje 
igračke, ki jih je imela v omari in 
odšla spat. 

Drugi dan je bila nedelja. Verica 
je zgodaj vstala in se pražnje pre-
oblekla. V farni cerkvi je pozvoni-
lo k maši. 

" Z d a j pa le hitro. Ver ica ! " je pri-
ganjala mama. 

Verica je neopaženo položila za-
vitek z darovi na mizico, postavila 
zraven šopek rož in odhitela z ma-
terjo v cerkev. 

A tudi v cerkvi se ji srce ni hote-
lo umiriti. Prečudna tesnoba je lez-
la vanj. 

Nenadoma se je zdrznila. Čuj! Ali 
ni župnik na prižnici izpregovoril 
materino ime? Da, prav natanko ga 
je slišala. In potem..,. Kaj je pri-
stavil zraven? Da je izgubila denar-
nico v kateri je bil stotak. Verica 
je prebledela in kar stemnilo se ji 
je pred očmi. Kaj takšnega si pač ni-
ti v sanjah ne bi mogla misliti! De-
narnica, ki jo je bila našla in pobra -
la na cesti, je bila — materina. Vest 
se je oglasila z novo močjo. Krčevit 
jok je planil iz nje. 

Ljudje so se presenečeno ozirali 
vanjo, matear pa je obšla huda skrb. 
Nisem se motila, si je na tihem re-
kla, res je bolna. Prijela jo je pod 
pazduho in jo odvedla iz cerkve. 

'Za božjo voljo, kaj pa ti j e ? " jo 
je izpraševala zunaj in ji brisala 
grenke solze z lic. 

Verica je še huje zajokala. Nobe-
ne besede ni mogla spraviti iz sebe. 
Prav do doma je pretakala solze in 
se stiskala k materi, kakor da se bo-
ji, da ji ne bi ušla. 

" K a r ležat pojdi v sobico, revi-
c a ! " ji je mama sočutno rekla, ko 
sta prišli domov. Že je pritisnila na 
kljuko in hotela stopiti r sobo. 

Tedaj pa je Verica planila k vra-
tom, se postavila pred nje in obupno 
zakričala: 

"Ne , mama, ne v s o b o ! " 
"Zaka j pa n e ? " se je začudila 

mama. 
Verica jo je z obema rokama odri-

vala od vrat in med solzami kričala 
venomer: 

"Ne , ne, ne ! " 
To njeno čudno vedenje pa je v 

materi zbudilo hudo radovednost. 
Hotela je skrivnosti do dna. S silo je 
odprla vrata in stopila v sobo. Oči. 
so ji takoj obvisele na mizi, kjer je 
ležal pisani zavitek ob šopku rož. 
Planila je tja, prebrala napis in od-
vila zavitek. Lahko si mislite, ka-
ko se je zavzela, ko je iz zavitka pri-
vlekla na dan razne prtiče in kora-
le. 

" K j e si pa to dobila?" je vpra-
šala in presunljivo pogledala Veri-
co, ki je kot kupček nesreče čepela 
na tleh in se zvijala v neutolažljivem 
joku. Dolgo je morala siliti vanjo, 
da je izsilila iz nje priznanje. Nekaj, 
kakor žarek veselja in senca žalosti 
je šlo čez njen obraz. 

Vzela je malo grešnico v naročje 
in jo kregala in ljubkovala — vse 
obenem: 

" T i grdi, grdi moj otrok! Ali zdaj 
veš, da nepošteno pridobljeni denar 
ne prinaša sreče? Hotela si me raz-
veseliti, pa si me razžalostila. Eno 
samo drobno voščilce bi mi izrekla, 
in več bi bilo zame vredno kot naj-
dražje darilo tega sveta. Zahvaliva 
Bogu, da si našla denar, ki sem ga 
izgubila jaz. Če bi ga bil izgubil kdo 
drugi, tega pač ne bi mogla tako hi-
tro pozabiti in odpustiti." 

Poslej si Verica nikoli več ni be-
lila glave, kaj bi materi podarila za 
god. Izročila ji je skromno cvetko, 
in ji voščila kar na moč lepo: 

"Mamica, vse najboljše ti že l im!" 
In mati je bila srečna. Saj je vede-

la, da prihajajo te besede njeni hčer-
ki naravnost,^ srca. To je bil zanjo 
vsako leto najlepši dar. 
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NAŠIM MATERAM ZA GOD 
Materam slovenskim 
za danšnji god 
mnogo zdravja, sreče 
vošči mladi rod. 

Takšnega bogastva 
na vsem svetu ni, 
da ljubezen z njim vam 
poplačali bi. 
In besede takšne 

nihče ne pozna, 
da bi z njo povedal, 
kar na dnu srca 
gorko podrteva, 
hoče prekipeti — 
pa kot val ne more 
k soncu se povzpeti. 

Ena sama misel 
gorka nas prešinja, 
ena sama želja 
čista kot svetinja: 

Naj ljubezen vaša 
Vekomaj živi 
in slovenski zemlji 
blagoslov rodi! 

Mirko Kunčič. 

SREČA — MATI 
Sreča — to je mati, 
dokler je še živa, 
dokler črna zemlja 
je še ne pokriva. 

Kdo otrokom naj mehkejše 

MAJDA SIROTA 
Tam na pragu nizke koče 
mala Majda tiho joče. 
Sama, sama je ostala, 
mamico je smrt pobrala. 

Vidi Anko, Tončko, Mano — 
vse, ah, vse imajo mamo; 
kruhek bel drobi jim v mleko, 
šiva novo jim obleko. 

Majde nihče ne poboža, 
tiho vene kakor roča — 
brez ljubezni in toplote, 
brez veselja, brez dobrote. 

posteljico zna postlati? 
Samo mati. 

Kdo jih ziblje, kdo jim poje 
kadar se ne dá jim spati? 
Zlata mati. 

Kdo jim skrbno streže, kadar 
bolni morajo ležati? 
Skrbna mati. 

Kdo pa zanje največ mora 
pretrpeti, prejokati? 
Vedno mati. 

Sreča — to je mati, 
dokler je še živa, 
dokler črna zemlja 
je še ne pokriva. 

Kokun. 

Anton Aškerc: 
KNEŽJI KAMEN 

. .^ 'Kamenje bo vpi lo" . 
Luk. X I X , 40. 

"Po l j e lepo, polje Gosposvetsko. 
dežele koroške ti cvet! 
Kaj pomeni kamen stari v tebi, 
svedok iz neznanih nam le t ? " 

" N e m si! Tiho vse okoli tebe. 
Ko sonce ti sije, molčiš; 
a ko noč na tebe pade črna, 
ti ves oživiš — govoriš! 

"Čuj . svobode naše pokopane 
pomnik je ta kamen jedin! 
Tujcu suženj ti pozabil davno, 
da otcev slovenskih si sin! 

"Knezov naših prestol je slovenskih 
tá kamen! Tegá ti ne znaš? 
Samo sedel tu, Borut, Gbrazd je 
pa Ingo, poslednji knez naš! 

r 
" T u volili sino sami si kneza; 
kmet sam mu dajal je oblast; 
narod sam iz sebe mu izročal 
moč zezla in krone je čast .T. 

"Domovine le iskati sreče, 
vsem bráhili pravdo vsekdár, 
z mečem v roki tu prisegal glasno 
v jeziku (jfe našem vladar! 

" č i t a j črke tu na kamnu svete! — 
Mi vctolbli smo v kamen jih, znaj !—-
Pravdo brani vdove — domovine.. • 
A kdo vam jo brani sedaj? 

del, katero hčerko mislite in ravno 
zato vam je svetoval, da se skrivno 
poročite, ker je hotel, da postanete 
naš zet. 

— Ti pa, moja draga hčerka, ali 
res misliš, da te nisva slišala, ko si se 
po noči splazila iz hiše? 

— Hahaha, čisto jasno sem sliša-
la, da si previdno odšla po stopni-
cah na vrt. Opozorila sem na to še 
očeta in sem mu rekla: 

— Barjanski, sedaj gre naša hčer-
ka Mila na poroko. 

— Ko pa sta prišla ponoči domov, 
potem ko vaju je duhovnik poročil, 
ko ste vi, Apraskin trkali na okno in 
prosili, da vas pustimo v hišo — ali 
mislite, da ni oče spoznal svoje last-
ne hčerke? 

— Ne, vse to sva z možem vedela, 
že davno sva bila zadovoljna z vašo 
izbiro in sedaj sva prišla vaju blago-
slovit. 

Sedaj so se začeli objemati. Mila 
se vrže materi okoli vratu, Apraskin 
se pa udari po čelu in si misli: 

— Jaz pa sem mislil, da sem uka-
nil starega Barjanskega, toda glej, 
on me je ukanil. Sicer pa je sedaj 
tako vseeno, glavno je, da sem Milin 
mož in zet najbogatejšega kmeta. 

— Toda otroka, — reče sedaj kar 
nepričakovano gospa Barjanska, po-
tem ko se je podala z mladim parom 
v sobo in so sedli za mizo, kjer jih 
je že pričakovala bogata južina, — 

® en pogoj pa morata vendar še izpol-
niti, kot zahvalo zato, da sva z mo-
žem dovolila poroko. 

— Mati, govori, — odvrne Mila, 
— vse bova storila, karkoli želiš. 
Moje srce je >|»olno hvaležnosti in ni 
je stvari, ki je ne bi storila za svo-
je starše. 

Tudi Apraskin zatrdi, da mu ne 
bo težko dokazati staršem svoje mla-
de žene svojo udanost. 

- Priseči nama morata, da bo o-
rajin zakon za tri mesece popol-

kin. — Čemu naj tajiva, če sva poro-
nma tajen in zato mora Apraskin tu-
di v bodoče ostati v svojem stano-
vanju, Mila pa bo spala zopet pri 
nama. Obljubiti nama morata, da bo-
sta med tem časom živela tako, ka 
kor da vaju ni duhovnik poročil, ka-
kor da sta si popolnoma tuja. 

Apraskinu in Mili se je zdelo, da 
se je izvrstno kavkaško vino, ki sta 
ga pravkar pila, spremenilo v kis. 
Spogledala sta se, na Milinih trepal-
nicah pa so se zalesketale solze. 

— Zakaj tako? — vpraša Apras-
čena. 

— Ali nisem samostojen? Ali ni-
sem odrastel človek, ali ne smem de-
lati, kar meni ugaja? Kdo mi ima 

(pravico ukazovati? Kar pa se tiče 
Mile, bo vse v redu, če naju blago-
slovite. Svet naj zve, da sta postala 
Apraskin in Mila sinoči zakonski 
par. 

— Ah, vidva sta zaljubljena! — 
vzklikne gospa Barjanska in sima-
ši velik kos mesa v usta. Mislim, da 
je vam popolnoma vseeno, kaj misli-
jo ljudje — samo če ste samostojni. 

— Toda prej, predno bo oče pred 
svetom priznal, da ti je dal Milo za 
ženo, se morajo izvršiti tri važne 
stvari. 

— Vlastelin lllometski, ki ga po-
znaš in veš, da je snubil našo Milo, 
nam dolguje sedem tisoč rubljev. Če 
bi zvedel, da Mila ne bo postala nje-
gova žena, ne bi hotel poravnati dol-
ga. Če pa bo mislil, da bo postal naš 
zet, bo izkupil točno v treh mesecih 
menico, samo da pokaže očetu, da ni 
propadel. 

— Narobe je zopet stvar z gospo-
dom Balogom iz Moskve. — Če bi 
slišal, da ne bo dobil Mile. bi ponu-
dil očetu za vino zelo nizko ceno, ko 
bo prišel čez šest tednov k njemu. 
Dokler pa upa, da bo dobil Milo za 
ženo ,plača vedno dvojno ceno. 

— Končno se moramo ozirati še 

na penzioniranega majorja, ki sta-
nuje v vasi in ki si je tudi vtepel v 
glavo, da se mora z Milo oženiti. 

Vi veste, da bi oče rad postal 
župan, — major pa je pri oblastih 
zelo vplivna osebnost. 

Dajte, da bo storil major svojo 
uslugo! Ko pa bo oče postal župan, 
naj se razpoči od jeze, ko bo zvedel, 
da je postala Mila Apraskinova že-
na in da je zanj izgubljena. 

— Torej najprej sedem tisoč rub-
ljev od Vlastelina, nato dobre cene 
od gospoda Baloga in končno vpliv 
majorja, — vidita otroka, to so tri 
vzroki, radi katerih vaju prosimo, 

' da tajita svoj zakon in da se med 
tem časom ne shajata, razen v naši 
navzočnosti — na kratko, živita ta-
ko, kakor da nista poročena. 

V Apraskinu je vse kipelo od je-
ze. 

Najrajše bi bil udaril s pestjo po 
mizi in prevrnil vse te steklenice, 
sklede in krožnike. Kako naj prena-
ša življenje brez Mile, ko se bo pa 
vedno spominjal preživete noči v 
vrtni hišici? 

Vedel pa je, da stari Barjanski ne 
bo odstopil od svojih zahtev, ker je 
dobro vedel, kako je lakomen de-
narja. 

Na kocki je stalo sedem tisoč rub-
ljev in dobra cena -za njegovo vino, 
to je bila stvar, ki je bila za Bar-
janskega zelo važna. Že davno pa 
je gojil stari, bogati kmet tudi že-
ljo, da bi postal župan in tako Apra-
skin ni imel upanja, da bi ga mogel 
pregovoriti. 

Tako je moral Apraskin s kislim 
obrazom in tresočim se glasom ob-
ljubiti, da bo živel tri mesece brez 
Mile in da jo bo vrnil njenim star-
nrm Hntr T'' sta mu stara dva slo-

'5ywoHljJi*ibiln, da bosta po treh me-
razgta\ila njuno poroko in da 

bo cela vas^edela , da je postal Bar-
janskijev zet. 

Apraskin se je končno pomiril s 
to mislijo, ko pa je vstal od mize, 
da se napoti po stari navadi na de-
lo, stopi k Mili in ji stisne roko. 

Ona pa mu zašepeče s solzami v 
očeh: 

— Apraskin, — tri mesece! Oh, 
tako dolgo naj bom brez sreče in 
blaženosti, ki sem ju komaj spozna-
la! — Apraskin, ne bi smel popu-
stiti, — napravil si pogreško. 

— Toda sedaj je bilo končano, se-
daj ni moglo ničesar več spremeniti 
in slabe volje se poda Apraskin na 
delo. 

Mila odide v sobo, kjer izbruhne 
v krčeviti jok. 

Ko sta stara dva ostala sama, si 
Barjanski dovoli vprašati: 

— Kaj pa sva s tem prav za prav 
dosegla, — Po treh mesecih bo A-
praskin vendar le Milin mož! 

— Bedak! — mu odvrne starka. 
— Bedak, pravim, ali ne veš, da mo-
re med tem časom mlada žena sto-
krat spremeniti svoje mišljenje o 
svojem možu? Dobila sva na času, 
Barjanski, to pa je najboljše, kar 
sva mogla doseči pod temi okolnost-
mi. Sedaj si bova pa prizadevala, da 
bo Mila pozabila na tega Apraski-
na. 

Žena izpije vse ostanke vina, ker 
je spadala v ono vrsto žensk, ki jim 
je žal za vsako kapljico vina, ki bi 
bila izgubljena in zato praznijo čaše 
do zadnje kapljice. 

Da, gospa Barjanski je bila zelo 
štedljiva žena — razen tega je bila 
modra — sklenila je, da bo izvršila 
svoj načrt, četudi na račun sreče 
svojega otroka. 

117. POGLAVJI? 
Elizabeta in stekleno oko. 

Kneginja Natalka Soltikovna, ki 
je zelo zanimivo pripovedovala, u-
molkne. Mala družba začne govoriti 
o tem, kar je pravkar slišala. 

— Resnično, — vzklikne Olga, — 

sedaj ko vem, kaj sta vse pretrpe-
'uioA oj[ C«pas ui ui^sujdv 
kako težko sta postala svoja, sedaj 
ju imam še enkrat rajše. Zadovolj-
na sem, da se je jima vendar-le po-
srečilo, da sta postala mož in žena. 

— Na vsak način pa stvar ni bila 
lahka, — vzklikne Mirovič — stara 
Barjanska je gotovo uporabila vsa 
sredstva, da izpuli ljubezen iz srca 
svoje hčerke in človek skoraj ne mo-
re verjeti, kako so tako stare beštije 
žilave pri svojih načrtih. 

— Oh, ona je vse storila, da bi u -
ničila življensko srečo Apraskina in 
Mile, — reče Natalka, — in na ža-
lost, — a to je še najhujše, — da je 
moja lastna rodbina ozko vezana i> 
usodo Mile in Apraskina. Če vam. 
dragi moji prijatelji, dalje pripove-
dujem, vam bom morala omeniti zlo-
čin mojega brata, — Bog mu daj 
večni mir in pokoj ! 

— Kar se njega tiče, — zašepeče 
Mirovič staremu Lebrunu, ki je se-
del poleg njega, — mislim, da mirno 
počiva* ker so ga kljub vsemu poko-
pali v obiteljski grobnici Soltikovi, 
toda duša mladega zločinca gotovo 
ni pred obličjem božjim, temveč se 
sedaj cvre v peklju in to na onem 
ognju, kjer si hudič pripravlja naj-
slavnejše delikatese. 
vzklikne Olga, — nas zelo zanima, 

— Nadaljujte, — kneginja, —' 
kaj sta doživela Apraskin in Mil»' 
tako da ne moremo mirno čakata 
da bi slišali konec njunega roman«-

— V začetku svoje povesti, — na-
daljuje Natalka, — sem omenila, da 
sta se Apraskin in Miia poročila, ko 
je dozorevalo sadje in grozdje. 

— Bila je torej jesen, listje na 
drevesih je porumenelo cela mala 
vas je bila pokrita s preprogo iz list-
ja. Hladen veter je zapihal, v goz-
dovih p l so zaorili lovski rogovi. 

(Dalje prihodnjič) 


